

Dunaposta Regyeleti Ujság



Noviszád, 1939 junius 28. szerda

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ

20. évfolyam 176. szám

Anglia nem hajlandó együttműködni Japánnal

és nem mond le Csankaisek támogatásáról

Párisból jelentik: Francia politikai körökben hangoztatják, hogy a keletázsiai helyzet igen zavaros. A tiencsini és svataui eseményekről, valamint Japán igazi szándékairól nehéz világos képet alkotni. A francia sajtó benyomása az, hogy a japán kormány nem gyakorol elég ellenőrzést a Kinában működő japán parancsnokságok felett. A lapok egy része úgy véli, hogy a keletázsiai események és az európai helyzet között szoros összefüggés áll fenn.

A Jour értesülése szerint Arita a múlt szombaton elvben hajlandó volt hozzájárulni ahhoz, hogy angol-japán tárgyalások induljanak meg a tiencsini helyzet rendezéséről. Arita ígéretet tett arra is, hogy szerdán közli a japán kormány véleményét, arról azonban nem nyilatkozott, hogy a japán kormány a tiencsini ügyet helyi jellegűnek tekinti-e. Így attól lehet tartani, hogy Tókió feltételei végül is nem különböznek majd sokban a tiencsini japán katonai parancsnokság feltételeitől, — írja a lap.

JAPÁN HALOGATÓ TAKTIKÁJA

A Matin tókiói jelentése szerint a japán külügyminisztériumban kijelentették, hogy még nem kapták kézhez a tiencsini hatóságok részletes jelentését. Japán részről hangoztatják, hogy a tiencsini eseményekre vonatkozó európai sajtóhírek igen tulzoltak. Londonnak joga van ugyan arra — mondják Tókióban —, hogy közvéetegy az angol részről elszenvedett állítólagos sérelmeket, de ez az eljárás súlyosbíthatja a helyzetet.

KEDVEZŐTLEN A HELYZET

Párisból jelentik: A Figaro londoni tudósítója szerint angol hivatalos körökben igen kedvezőtlen színben látják az általános helyzetet. Londonban az a vélemény keletkezett felül, hogy Moszkvával mielőbb meg kell egyezni és a keletázsiai összetűzés veszedelmét még súlyos áldozatok árán is el kell kerülni.

A Petit Journal a keletázsiai helyzettel foglalkozva, utal arra, hogy a nyugati hatalmak Japán

ellen sem gazdasági megtorlásokat nem alkalmazhatnak, sem pedig tüntető tengeri felvonulást nem rendezhetnek az Egyesült Államok közreműködése nélkül. Washington azonban óvakodik attól,

hogy beavatkozzék a keletázsiai játszmába, — írja a lap.

ANGLIA NEM MŰKÖDIK EGYÜTT JAPÁNNAL

A Times véleménye szerint az angol kormány még mindig reméli a megegyezést, de egyelőre még nem sikerült megegyezési alapot találni. Anglia nem hajlandó lemondani Csankaisek támogatásáról és nem hajlandó együttműködni Japánnal. Ebben az utóbbi kérdésben nem lehet szó megegyezésről.

Mi az igazság?

A Temps szerint Berlin megnevezéséről szerződést ajánlott Moszkvának — A berlini szovjet nagykövete csak kereskedelmi tárgyalást ismer be

Párisból jelentik: A félhivatalos Temps, angol forrásra hivatkozva, azt írja, hogy a német kormány minden cáfolat ellenére a következő ajánlatot tette a moszkvai kormánynak:

1. A német kormány megnevezéséről szerződéssel bizonyítja, hogy a kommunistaellenes egyezmény nem Oroszország ellen, hanem csak a más államokban működő kommunista propaganda ellen irányul.
2. A német birodalom nem avatkozik bele a balti államok ügyeibe, amit különben az is bizonyít, hogy már ilyen értelmű szerződést kötött Lettországgal és Észtországgal.
3. Németország a kereskedelmi kapcsolatok kimélyítésére áruhitelt ajánl fel és Olaszország bevonásával gépeket, felgyártmányokat és készárukat szállítani Szovjetországnak.

A Fournier távirati ügynökség szerint a berlini orosz nagykövetség a következőképp nyilatkozott az ügyről:

A német-szovjet gazdasági tárgyalásoknak semmi közük sincs az angol-szovjet tárgyalásokhoz. Ha az utóbbiak eredménytelenek maradnának, akkor a szovjet magukra hagyná egymás elleni küzdelmükben a demokráta hatalmakat és a totális államokat és visszavonulna az európai politikától. Berlin és Moszkva között nem képzelhető el politikai közeledés, amíg Németország külpolitikájának a kommunistaellenes egyezmény az alapja. Csak a gazdasági viszonyok rendezéséről lehet szó, de ez is független az angol-szovjet tárgyalások eredményétől. A szovjet-német kereskedelmi forgalom ma már csaknem a semmivel egyenlő, ennek azonban az az oka, hogy Szovjetország olyan gazdasági fejlődésen ment keresztül, hogy már nincs szüksége német árukra.

Törökország is Maginot vonalat épít

Róma engedékenységet követel Párisól

Párisból jelentik: Az alexandretti szandzsák ünnepélyes átadása Törökország számára július 22-én történik meg. A török csapatok későbbi időpontban vonulnak be a szandzsák területére. A francia sajtó megerősíti azokat a híreket, hogy Törökország a Márványtengertől északra húzódó partvidéket, Drinápolytól a Boszporuszig erődítményekkel akarja megerősíteni. Az erődöket teljesen a Maginot-vonal mintájára építik meg és ebből a célból Franciaországból elhozatják azokat a mérnököket, akik a Maginot-vonalat építették.

ROMÁN-TÖRÖK KATONAI EGYEZMÉNY

Londonból jelentik: A News Chronicle értesülése szerint Gafencu Ankarában román-török katonai egyezményt kötött. Az egyezmény többek között kimondja, hogy az angol és francia hadihajók áthaladhatnak a Dardanellákon és használhatják a fekete-tengeri kikötőket, ha Románia függetlenségét veszedelem fenyegeti.

RÓMA IS ENGEDÉKENYSÉGET KÖVETEL PÁRISTÓL

Rómából jelentik: Az olasz lapok vezető helyen foglalkoznak a Szandzsák kérdésével. A Giornale d'Italia vezércikkében Gayda azt

követeli, hogyha Franciaország a szandzsákról olyan könnyedén lemondott, akkor tartson ki jelenlegi álláspontja mellett és mondjon le mindazokról a területekről, melyeket jogtalanul vett el a versaillesi békeszerződéssel.

ROMÁNIA KÖVESSE A JÓ PÉLDÁT

Párisból jelentik: Hervé a Victoireban kiemeli azt az áldozatot, amelyet Franciaország a most megkötött francia-török egyezményben a török barátság kedvéért hozott. Ezzel kapcsolatban kijelenti, hogy igen hasznos volna, ha Románia követné Franciaország jó példáját és visszaadná Bulgáriának Dobrudza jelentős részét, a magyaroknak pedig legalább is Erdélynek a Temesvár-Kolozsvár közötti vonal mentén elterülő részét, ahol a lakosság többsége határozottan magyar. Mi a megegyezés kedvéért átengedtük Törökországnak a szandzsákokat, nem volna-e helyes, ha a románok is hasonló szellemben járnának el Magyarországgal és Bulgáriával szemben? — kérdi Hervé.

Ir nacionalisták fegyvereket akartak rabolni egy angol erődből

Londonból jelentik: A Daily Mail közlése szerint az ir nacionalisták támadást kíséreltek meg a portsmouthi kikötőben levő Southwick katonai erőd őrsége ellen. Négy ir férfi vasárnap este a sötétség beálltával benyomult az erődbe, amelyben egy utászszázad állomásozik. A négy támadó gépkocsin érkezett az erőd elé és az erőd falának árnyékában lopózott be az őrség szobájába. Az őrséget lefegyverezték, majd elvágták a telefon vezetéseket. A támadók ekkor zajt hallottak és meglepetéstől tartva elmenekültek. A katonai hatóságok azt hiszik, hogy a támadást abból a célból hajtották végre, hogy az erődben őrzött fegyvereket elrabolják.

Hatvan embert agyonsújtott a villám Lengyelországban

Varsóból jelentik: Vilna környékén hatalmas vihar pusztított. A lapok jelentése szerint Vilnában és a vilnai vajdaságban közel 60 ember halt meg villámcsapás következtében, százan pedig súlyosan megsebesültek. Északkelet-Lengyelországban több falu teljesen elpusztult. Az anyagi kár milliokra rug.

Reggeli levél

Nemzeti tragédiák

A visszavonás, a vezetők közötti megnevezés, sok nemzet tragédiáját okozta már A történelem oldalait lapozva, önkéntelenül is azt a megállapítást kell tennünk, hogy az egyenlenség, az egyéni hiúság, okozta sok esetben nemzetek és népek tragikus bukását. A koszovopolyei, rigómezei tragédia 550. évfordulója juttatja önkéntelenül is eszünkbe a nemzeti vezetők kicsinyességből fakadó jóvátehetetlen bűnökét. Nagy hősök voltak Lázár fejedelem táborában, amikor 1389 június 28-án felvette a harcot Murat hatalmas serege ellen, de nem volt meg a vezetőkben az az egységes akarat, amelyre feltétlenül szükség lett volna a győzelem kivívására. És így bukott el a szerb nemzet elejéjébe hős harcban a Rigómezőn 1389 június 28-án.

Jó néhány évtizeddel később Hunyadi János találkozott ugyanez a Rigómezőn a török szultán hadseregével és csatát vesztett. A nagy magyar hadvezér, aki annyi diadalmas harcot vívott meg a törökökkel, árulás következtében elvesztette a rigómezei ütközetet. Hunyadi János rigómezei veresége azonban nem volt olyan katasztrofális kimenetelű, mint Lázár fejedelem koszovói tragédiája. Ott féltvevredre elbukott a szerb nemzet, épen úgy, amint százharminchétt évvel később Mohácsra a magyar nemzet vérzett el, hogy csak másfél évszázadnál hosszabb idő múltán szabadulhasson ismét meg a török járom alól. A mohácsi csatavesztést is a széthúzás, megnevezés és kicsinyes hiúság okozta.

A két szomszédos nemzet tragédiája tanulsággal kell, hogy szolgáljon a jövőre nézve: csak egységes, öntudatos nép tudja megállani a helyét a harcmezőn épen úgy, mint az élet minden más megnyilatkozásában. Ha ez áll egész népekre és nemzetekre, fokozottan vonatkozik a kisebbségekre. Csak úgy tudják megőrizni létüket, csak úgy tudnak boldogulni, ha minden széthúzást, hiúságot, a közösség kárára szolgáló egyéni haszonra törekvést félretesznek és egységesen lépnek fel, zárt sorokban haladnak. Nyitott szemmel kell olvasni a történelem könyvét, de nyitott szemmel kell nézni az eseményeket is, amelyek a közelmúltban lezajlottak. Mindezek arra tanítanak, hogy eredményt csak közös összefogással, egységes fellépéssel és szilárd akarral lehet elérni. Vonatkozik ez nemzetekre és kisebbségi népcsoportokra egyaránt. Azok, akik így tesznek elkerülhetik olyan tragédiák megismétlődését, amilyen az 550 év előtt koszovói tragédia vagy a négyosztályos három év előtti mohácsi vész volt.

(X)

**BOLDOG EGYETÉRTÉSSEN
ÉLNEK A HÁZASTÁRSÁK,
KIK 50 ÉV ÓTA NEM BESZÉL-
NEK EGYMÁSSAL**

Én elhiszem, hogy boldog házasság az, hol férj s feleség szót nem váltanak. Akadna, biztos, még több néma férj. De hol van még egy nő, ki hallgatag?

FANYAR TÓBIÁS

London újabb engedményei Moszkvának

Anglia hajlandó szavatolni a balti államok biztonságát

Berlinből jelentik: A német sajtót élénken foglalkoztatja Chamberlain cardiffi beszéde, amelyben az angol miniszterelnök a német birodalommal való együttműködés lehetőségeit mérlegelte. A Völkischer Beobachter megállapítja, hogy 1914 előtt is sokat beszéltek Londonban német-angol meg egyezéstről, de ugyanakkor az angol diplomácia az akkor Németország köré vont bekerítési gyűrűt kovácsolta. A bekerítés bekerítés marad akkor is, ha azt az angol államférfiak a békének tett szolgálatnak nevezik vagy ha a Németországgal való meg egyezés kiindulópontjaként tüntetik fel.

A Lokalanzeiger szerint az lenne az igazi békelépés, ha visszadának Németországnak azokat az elrabolt területeket, amelyek felett most Nagybritannia lobogója leng. A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint Chamberlain beszéde a bizonytalanság légkörében tévelygő angol választópolgárnak szól, nem pedig a külföldnek.

A NÉMET VEZÉRKAR FŐNÖKE ÉSZTORSZÁGBAN

Revalból jelentik: Halder tüzértábornok, a német vezérkar főnöke hétfőn reggel Revalba érkezett. Ledoner tábornok, az észti vezérkar főnöke hétfőn este vacsorát adott Halder tábornok tisztelőire.

KJOSZEIVANOV BERLINBE UTAZIK

Szófiából jelentik az Avala: Bolgár politikai körök értesülése szerint Kjoszeivanov bolgár minisz-

terelnök és külügyminiszter július elején hivatalos látogatásra Berlinbe utazik.

AZ ANGOL SAJTÓ DERÜLÁTÓ

A Reuter-iroda jelentése szerint több keddi reggeli angol lap derüsenlátással ítéli meg a moszkvai tanácskozások állását. A lapok hangsúlyozzák, hogy Nagybritannia és Franciaország a tárgyalások mai állapotában sok megértést tanúsít a szovjet álláspontja iránt és annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy rövidesen sikerül elhárítani azokat a nehézségeket, amelyek eddig a tárgyalások utjában állottak.

LONDON ENGEDÉKENY

Párisból jelentik: A francia sajtó egyöntetű értesülése szerint az angol kormány hajlandó minden pontban teljesíteni Moszkva követeléseit, az angol és francia megbízottak azonban csak akkor jelennek meg ismét Molotovnál, ha megkapták kormányaik újabb és részletes utasítását. Az angol kormány külügyi bizottsága hétfői ülésén már jóváhagyta a moszkvai angol nagykövetség küldendő új utasítások szövegét. Eszerint Anglia hajlandó szavatolni a balti államok biztonságát, ezt azonban nem a szovjettel kötendő egyezményben tüntetik fel, hanem titkos függelékben, amelyet nem hoznak nyilvánosságra. Anglia ezenkívül hajlandó vezérkari megbeszéléseket indítani Franciaországgal és a szovjettel a háromhatalmi egyezmény létrehozásáról.

A bolgár királynak adományozott magyar kitüntetés még szorosabbra fűzi a két nép barátságát -- írja a bolgár sajtó

Szófiából jelentik: Abból az alkalomból, hogy a magyar kormányzó Borisz bolgár királyt magas kitüntetésben részesítette, a Szlovo című lap a következőket írja:

— Ez a kitüntetés ismét alkalom ad nekünk a bolgár és magyar nemzet közt testvéries viszony hangsúlyozására. A mai súlyos történelmi időkben minden baráti érzés, főleg, ha érdektelen és ha a becsület mezején közösen ontott vér szentesíti, erkölcsi tökélet jelent és azoknak az akadályoknak legyőzésére serkent, melyek még a népek megértésének utjában állanak. A bolgár és a magyar nép minden erejével ennek az egyetértésnek elérésére törekszik. Egyetlen nép sem örült jobban a bolgárnál annak, amikor

ütött az igazság órája Magyarországra számára, amelyet — ugyanúgy, mint Bulgáriát — egy igazságtalan békeszerződés borzalmasan megcsönkített.

A történelem szilárdan összekovácsolta a bulgárokat és a magyarokat. Közös sorsuk vállvetett együttműködést ír elő számukra, ha nincs is köztük különleges szerződés. A bolgár népnek Magyarország iránti érzelmei oly erősek, hogy nincs szükség azoknak írott szerződésekkel való megpecsételésére. A bolgár államfőnek adományozott magyar kitüntetés még jobban megerősíti ezeket az érzelmeket és a két ország vérrel megpecsételt barátságát, amely nemcsak jelképes értelmű, hanem gyakorlati értékű és még szorosabbra kovácsolja.

Erdélyben nyelvvizsgához kötik az italmérési engedélyek kladását

Bukarestből jelentik: Orosz Károly romániai magyar képviselő Silviu Dragomir kisebbségi miniszternek emlékiratot nyújtott át, amelyben közli, hogy Udvarhely-megyében a pénzügyigazgatóság csak akkor ad ki új italmérési engedélyt, ha a pályázók előzetesen román nyelvvizsgát tesznek. Az emlékirat szerint a törvény csak azt kívánja meg, hogy az italmérők írni-olvasni tudjanak.

Németországban a fával is takarékoskodni kell

Göring szerint a múlt évben 24 százalékkal kevesebbet tüzeltek, mint az előző évben

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: A német erdészek most tartották meg első birodalmi kongresszusukat, amelyen Göring tábornagy, mint az erdészek legfőbb főnöke, beszédet mondott. Beszédében megállapította, hogy Németország erdészete hatalmas feladatok elvégzése előtt áll. A birodalom hatalmas fejlődési lendülete megköveteli, hogy emeljék a fakitermelés mennyiségét. Ezzel szemben

Németország erdei ma is csak a szükséglet kétharmadát elégítik ki.

A háboru előtt ez a kérdés nem létezett, mert Németország a gyarmatokról elláthatta magát elegendő fával. Mivel a birodalom ma gyarmatokkal nem rendelkezik, a fára is ugyanazok a rendszabályok alkalmazandók, mint a többi nyersanyagra:

a természeti gazdagság hiányát takarékoskodással kell helyettesíteni.

Meg kell szervezni a fakitermelést, kombinálni és új termelési módszereket kitalálni.

Németországban már régen megkezdtek a fával való takarékoskodást — mondotta Göring — és így a múlt évben sikerült elérni azt, hogy

a tüzelésre használt fa mennyiségét 50 százalékkal leszorították 24 százalékra.

A takarékoskodás már tovább nem fokozható, de a fatermelés terén még nagy lehetőségek állnak. Németországban új erdőket kell ültetni és különleges erdészeti intézetek vizsgálják meg az erdőfejlesztés lehetőségeit. Göring utalt Olaszország példájára, amellyel Olaszország fatermelését nagymértékben emelték.

Palesztina egy napja

Bomba robbant a postaládájában

Jeruzsálemből jelenti a Német Távirati Iroda: A sziriai gyermekotthon postaládájában hétfőn felrobbant egy bomba. Ezalkalommal öt személy megsebesült. Köztük van az intézet két neveltje és két arab piaci árus.

A jeruzsálemi sziriai gyermekotthont Viktoria, az utolsó német császárné alapította.

Hétfőn este Jeruzsálemben az egyik rendőrállomás közelében kapával agyonverték egy arab kereskedőt. A tettesek személyazonosságát nem állapították meg.

Haifában hétfőn két bomba is robbant. Három ember megsebesült.

Ma, szerdán este 9-15 órakor bemutató az URÁNIA MOZIBAN:

Az örök vőlegény

Karl Ludwig Diehl, Hilde Krüger, Leo Slezák, Karin Hardt

Japán folytatja a hadműveleteket

Az angol nagykövét a tiencsini viszály rendezéséről tanácskozott Aritával — Amerika nem tesz újabb lépést — Az angol sajtó szigorú megkorlátozásokat követel

Tokióból jelentik: Sir Robert Craigie tokiói angol nagykövét kormánya megbízásából tiltakozott a japán külügyminisztériumban a tiencsini angol alattvalók bántalmazása miatt. Japán részről kijelentették, hogy megvizsgálják az ügyet.

AMERIKA NEM TESZ LÉPÉSEKET

Washingtonból jelentik: Hull külügyminiszter a hétfői sajtóértekezleten arra a kérdésre, hogy az Egyesült Államok tesznek-e valamilyen lépést a távolkeleti helyzettel kapcsolatban, nemmel válaszolt. Amoy-szigetével kapcsolatban Hull kijelentette, hogy a helyzet enyhült és a legtöbb partraszállított tengerészlovászok ismét visszatértek a hadihajókra, úgyhogy mindössze 8 katonának maradt a szigeten. Végül közölte, hogy Tiencsinben a helyzet változatlan.

A FRANCIA—JAPÁN SZERZŐDÉS

Tokióból jelentik: A most aláírt francia—japán fizetési egyezmény értelmében Franciaország 39—50 millió yen értékű árut ad el Japánnak. A szerződést egy évre kötötték.

A TIENCSINI ANGOL KATONASÁG ÉLELMISZERELLÁTÁSA

Tiencsinből jelentik a Reuter-iroda: Az angol tisztok és a japán őrség közti hosszú tárgyalások után a japánok megengedték, hogy egy élelmiszerekkel megrakott teherkocsi bemehessen az engedélyezett területre. Ezt az élelmiszert az angol katonaságnak szánták. A tiencsini angol katonai hatóságok nyomában az ostromzár megkezdésekor közölték a japánokkal, hogy az angol csapatok élelmiszereinek minden megakadályozását háborús cselekedetnek tekintik.

A japán hatóságok továbbra is szigorú megkorlátozásokkal fenyegetik a tiencsini kínai élelmiszertületek tulajdonosait arra az esetre, ha élelmiszereket adnak a külföldieknek. Az ostromállapottal kapcsolatban tiencsini kínai körökben különböző híresztelések kelttek szárnyra. Egyesek szerint a hét végén az ostromzárát megszigorítják, mások úgy tudják, hogy az ostromzár folytatását a hét végén a pekingi kormányra bízzák, amely a tiencsini polgármester révén megegyezést igyekszik majd létesíteni az angol hatóságokkal.

JAPÁN CÁFOLAT

A Reuter-iroda tiencsini jelentése szerint a japán katonai hatóságok képviselője határozottan megcáfolta azt a hírt, amely szerint Miss Finley angol alattvalót a legutóbbi személyi motozás során levették. Er-

re annál kevésbé kerülhetett sor — mondja a japán cáfolat —, mert ez az intézkedés ellentétben állna a kiadott utasításokkal.

AZ ANGOL KÜLÜGYI BIZOTTSÁG ÜLÉSE

Londonból jelentik: A Reuter-iroda értesülése szerint az angol kormány külügyi bizottságának hétfői ülésén a távolkeleti helyzettel, valamint a moszkvai tárgyalások állásával foglalkoztak.

A HÉTFŐI LÉGIHARCOK

A Reuter-iroda közli, hogy a Buir-nor-tó felett, mongol területen hétfőn lefolyt légi harcokban 60 japán és 50 szovjet—mongol repülőgép vett részt. A küzdelem két óra hosszat tartott. A Reuter-iroda moszkvai

jelentése szerint szovjet hivatalos körökben kijelentették, hogy a harcokban 25 japán repülőgépet lőttek le, míg a szovjet vesztesége 3 bombavetőgép volt.

SZOVJET—KINAI GAZDASÁGI SZERZŐDÉS

Moszkvai hivatalos közlés szerint június 16-án új szovjet—kínai gazdasági szerződést írtak alá Moszkvában. A szerződés az egyenlőség, a kölcsönösség és a legtöbb kedvezmény elvén alapszik. A szerződés szabályozza a kereskedelmi és tengeri hajózás kérdéseit, valamint a Kínában levő szovjet kereskedelmi képviselők jogi helyzetét is. A szerződést szovjet részről Mikojan külkereskedelmi népbiztos, Csankaiszek kormánya részéről pedig dr. Sunfo írta alá.

A bekerítés európaellenes

Rómából jelenti az Avala: A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője a következőket írja:

— Az a lelkes fogadtatás, amelyben a német nép a fasiszta harcosokat és rokkantakat részesítette, mely hatást tett az olasz népre. A két nagy nemzet összetartozása ilyen módon a katonák összetartozásában is kifejezésre jutott. Hitler kancellár az olasz harcosokhoz intézett üdvözlő beszédében azt mondta, hogy a két egyesült nemzet nyu-

godtan tekinthet a jövőbe, amely csak győztes és győzelmes lehet. Hitlernek ez a látomása az új Olaszország látomása is. A plutokráciának valóban nincs elég erejük arra, hogy megrohamozzák azt az acéltömböt, amelyet az új német és olasz birodalom jelent. Ezért társakat és áldozatokat keresnek és ezért előszobáznak a Kremlben. Még ha örült kalandokra kerülne is a sor, a két nemzeti forradalom minden ilyen kísérletet elfojtana.

A bekerítési politika európaellenes politika, amely önző módon arra törekszik, hogy tagadja az európai művelődés fontos alkotó elemét tevő két nagy nemzet életjogát. A tengely politikája az összetartozás politikája, amely mindenki jogainak megértésén és elismerésén alapszik. Ezért Olaszország és Németország teljes tudatában van annak, hogy az erőn kívül az ő oldalukon van a jog is.

A CSENDES ÓCEÁN PROBLÉMÁI

Londonból jelentik: Osborne altengernagy, a haditengerészeti oktatás volt főfelügyelője hétfőn este rádióbeszédet mondott a Csendes Óceán védelmi kérdéseiről. Ha Japán és Anglia között háborúra kerülne sor — mondotta — Kína ellenállása annyira fokozódnék, hogy a végén Japán kimerülne és legyőznék. Javasolta, hogy Anglia, Franciaország és az Egyesült Államok közösen tanácskozzanak a Távolkelet kérdéseiről. Angol—japán háboru esetén Anglia önműködően Kína szövetségesevé válnék. Hogy azonban erre ne kerüljön sor, Nagybritannia és Japán a legjobban tenné, ha valamennyi vitás kérdést megegyezéssel oldana meg. (A. A.)

ANGLIA ÉS A SEMLEGESEK

Berlinből jelenti az Avala: A Berliner Börsenzeitung diplomáciai szerkesztőjének vezércikkét közli ezzel a címmel: »Szabad kezét a semlege-

seknek«. A cikk rámutat arra a veszedelemre, amelyet az angol politika a kis és középp államokra jelent, amelyeket nem kötnek szövetségek. A semleges államok felfogása szerint Anglia el van határozva, hogy háboru esetén figyelmen kívül hagyja a semleges államok fennmaradásának szükségességét — írja a lap.

ÚJABB JAPÁN ELŐNYOMULÁS

Tokióból jelentik: A Domei-iroda közlése szerint a japánok kedden reggel 6 órakor elfoglalták a Svatautól 42 kilométerre északra levő Csaoceut, amely a Svatauba vezető vasuti vonal igen fontos pontja. A japánok már hétfőn este ideértek és miután megfutatták a kínaiakat, kedden reggel bevonultak a városba.

AZ ANGOL SAJTÓ ERÉLYES LÉPÉSEKET KÖVETEL

Londonból jelentik: A News Chronicle azt írja, hogy az angol kormány tegylen határozott pénzügyi és

gazdasági intézkedéseket Japán ellen. Ha enyhén járunk el a japán kihívással szemben, bizonyos államokban azt gondolják majd, hogy nincs hatalmunk Európában — írja a lap.

A munkáspárti Daily Herald szintén gazdasági megkorlátozásokat követel Japán ellen azzal, hogy a kormány ezirányú lépéseit a magánosoknak is támogatniuk kell. A lap felhívja a közönséget, hogy bojkottálja a japán árut. Ha az angol háziasszonyok nem vásárolnak árut — írja a lap —, akkor a tokiói kormány hamarosan rájön, hogy a támogatás és kihívás politikája nem kifizetődő. A Manchester Guardian azt írja, hogy Anglia adjon hiteleket, repülőgépeket és harci kocsikat Kínának.

CRAIGIE ARITÁNÁL

Tokióból jelentik: Craigie angol nagykövét hétfőn felkereste Arita külügyminiszter, akivel háromnegyed óra hosszat tanácskozott arról, hogy milyen módon lehetne rendezni a tiencsini viszályt.

CORTEZI A PÁPÁNÁL

Vatikánvárosból jelentik: XII. Pius pápa hétfőn fogadta Cortezi varsói apostoli nunciust. A nuncius jelentést tett a Szentatyának a Lengyelország és Németország közti feszültségről és a lengyel állásponttal azokkal a fáradozásokkal kapcsolatban, amelyeket a Szentatya fejt ki a danzigai kérdés békés megoldása érdekében.

HADMŰVELETEK FUKIEN TARTOMÁNYBAN

Sanghajból jelentik: A sanghaji japán főkonzul kedden reggel jegyzékben közölte, hogy a japán tengeri haderő Fukien tartományban hadműveleteket kezdett. A jegyzék felszólítja az idegen hatalmak hadi- és kereskedelmi hajóit, amelyek a környéken tartózkodnak, hogy szerdán délelőtt vonuljanak el, mert ez időpont után a kikötők megközelítése veszéllyel jár és az ilyen kísérletek következményeiért a japán tengeri haderő nem vállal felelősséget.

Meghalt az olasz külügyminiszter apja

Rómából jelentik: Gróf Constanto Ciano, az olasz festületi kamara cinöke, Ciano gróf külügyminiszter apja 63 éves korában elhunyt. Hétfőn este Livornoból gépkocsin Monte Marianoba utazott. Utközben hirtelen rosszul lett, majd villájába való megérkezése után meghalt. Halála hírére nyomában közölték fiával és Mussolinival.

HALLÓ!

A brit haditengerészet az egyiptomi vizeken nagy gyakorlatokat rendez.

A szlovák Kormány sajtóirodája szerint Costa Rica, Ecuador, Libéria és Mandzsukuo elismerték az önálló Szlovákiát.

Peruban földrengés volt, amely elpusztította Ponakamcsi községet. A földrengés alkalmával husz ember meghalt, igen sok megsebesült.

A nemzetközi kereskedelmi kamarák kopenhágai kongresszusát a dán király nyitotta meg. A kongresszuson negyven állam képviselteti magát. Watson elnök a megnyitás után felolvasta Rooseveltnél elnöknek a kongresszushoz intézett alábbi sürgönyét: »A bizonytalanságnak abban az idejében, amelyben élünk, a nemzetközi gazdasági helyzet fejlesztése érdekében szavai igen bátorítólag hatnak azokra, akik, mint magam is, hiszik azt, hogy csak a világkereskedelem, amely mindig fejlődik és az egészséges pénzügyek erősítetik meg a békét.«

A kanadai légió jelentése szerint tegnapig 57.360 frontharcos iratkozott be az önkéntes légióba, amely háború esetén azonnal a harctérre indul. Az önkéntesek jelentkezése március 14-én kezdődött és június 30-ig tart.

Dr. Frick német birodalmi miniszter Berlinbe konferenciára hívta össze a birodalmi helytartókat, elnököket és biztosokat.

A spanyol hírszolgálati iroda a következő közlést adta ki: »A sajtóról ír, hogy Serano Suner spanyol külügyminiszter, amikor a Gibraltár szoroson keresztül Olaszország felé hajózott, olyan kijelentést tett, amit terület statutumának megváltoztatására irányuló óhajnak lehet tekinteni. Illetékes helyen felhatalmaztak annak kijelentésére, hogy a spanyol külügyminiszter szavainak ilyen értelmezést adni, nagy tévedést jelent.«

Berlinben most tanulmányozzák azokat a konvenciókat, amelyeknek a Svájc és Lichtenstein közötti helyzetet még szorosabbá kell tenniük, különösen pedig az idegenek tartózkodásának és a munkaerő felhasználásának kérdését rendezni. A konvenciók megkötésére irányuló munka a jövő hónapban befejezést nyer.

Hivatalos közlés szerint az olasz flotta első része hétfőn áthaladt a Gibraltár szoroson Lisszabon felé. A flotta második része Valenciában fog lehorgonyozni.

A norvég trónörökös pár három napi tartózkodásra ma Washingtonba érkezik.

A washingtoni szenátus 57 szavattal 31 ellenében elfogadta Adame szenátor javaslatát, amely szerint az Egyesült Államok elnökétől megvonják azt a jogot, hogy a dollár devalvációjá ügyében határozatot hozhasson.

A belgiumi Limburgnál az Albertcsatorna védőgátja váratlanul átszakadt. A gátszakadás következtében előálló áradás igen nagy károkat okozott.

Ha a kakaó kininné változik...

Hathavi szigorított fogházra ítélték egy noviszádi kereskedősegédet, aki 33 csomag kakaót lopott munkaadójától

A büntársak is megbűnhődnek

A noviszádi törvényszék hármastanácsa tegnap délelőtt tárgyalta Reger Johann kereskedősegéd, Schoblocher Franz mészáros, Dukovics Milka szatócs, Majer Jakob cukrász és Kokot Iván magánhivatalnok ügyét. A vádirat szerint Reger a noviszádi »Dragoner« cégtől nem kevesebb, mint

33 csomag kakaót lopott, Schoblocher pedig Reger segítségével két zsák kakaót tulajdonított el a cégtől. Dukovics Milka és Majer Jakob, valamint Kokot Iván, aki a Mojszovics csokoládégyárban dolgozott, mint munkavezető, azzal a váddal terhelték kerültek a bíróság elé, hogy

vásárolták a lopott kakaót. A tárgyaláson az elsőrendű vádlott beismertében volt. Elmondta, hogy amellett, hogy maga is kedvelte a kakaót, még kitűnő mellék-

keresetnek is számított egy-egy csomag kakaó ellopása, ezért rendszeresen lopkodta a cég raktárát és volt úgy, hogy 5-10 csomagot is elemelt. Schoblocher segített neki egyszer két zsák ellopásánál, ő azonban nem mondta meg a mészárosnak, hogy a kakaót ellopják, rábizta, hogy segítőtársa találja ki maga, milyen uton szerzik meg a zsákokat. A többi vádlott részben beismerő vallomást tett, egyedül Kokot tagadta, hogy része lenne a dologban. A tanuvallomások Kokot ártatlanságát bizonyították. A bíróság az elsőrendű vádlott Regert 6 havi szigorított fogházra, Schoblocher Franzot 15 napi szigorított fogházra, Dukovics Milkát és Majer Jakobot 30-30 napi elzárásra ítélte, míg Kokot Ivánt felmentette a vád és következményei alól. Az ítélet jogerős.

Tömegverekedés a diákbálon — az el nem csattant csók miatt

Londonból jelentik: A cambridgei rendőrbíróság egy diákbál izgalmas epilógusának ügyét tárgyalta.



Benedict Poer Beresford 21 éves diák volt a vádlott, aki kinos botrányt okozott izgága viselkedésével egy diákbálon. A diákbálat a cambridgei egyetem orvostanhallgatóinak szövetsége rendezte. Beresford egy külföldi diákiánnyal táncolt, akit tánc közben meg akart csókolni.

A leány tiltakozott a fiatalember viselkedése ellen és nem engedte megcsókolni magát. Ez az el nem csattant csók azután kinos botrányok sorozatára vezetett és elrontotta az egész báli mulatságot.

UDVARLÁSBÓL — TÖMEGVEREKEDÉS

A megsértett leánynak segítségére sietett egy Witold Landau nevű egyetemi hallgató, akinek barátságos figyelmeztetését Beresford azzal torolta meg, hogy földhözvágta. A verekedésbe beleavatkozott egy King-Hedinger nevű diák is, akit Beresford meg akart ütni. Utése azonban célt tévesztett és

az ellenfele mellett álló hölgyet találta el.

King-Hedinger felszólította Beresford egyetemi hallgatót, hogy nyomban hagyja el a bálhelyiséget és kövesse őt Cambridge egyik parkjába, ahol minden feltűnés nélkül elégtételt vehetnek egymáson a súlyos sértésekért. Beresford elfogadta ellenfele kihívását, de a leszámolás nem a parkban, hanem már az uccán elkezdődött, ahol Beresford ütlegelni kezdte el-

lenfelét. A két diák vad verekedésébe beavatkozott a rendőrség is, de a rendőrnek segítséget kellett hívnia, hogy megfékezhesse az izgága diákokot. Beresford nem hagyta abba a verekedést a rendőrök felszólítására, hanem rátámadt az egyik rendőrré és hangoztatta, hogy

addig nem nyugszik, amíg meg nem csókolja bálipartnerőjét.

A diákok autót akartak bevinni a rendőrőrszobára, Beresford be is szállt az autóba, de a másik ajtón kiugrott a rendőr mellől és megint rátámadt a diákokra.

A báli multság véget ért. A bál közönsége az uccára tódult és a diákok segítettek a rendőröknek ártalmatlanná tenni a nagyverejű, izgága egyetemi hallgatót. A tömegverekedés során több diák súlyosan megsebesült.

Beresfordot vasra kellett szállítani a rendőrőrszobára, ahol súlyosan sértő kijelentéseket tett és a rendőrorvos kórházi ápolásra utalta be. A diák csak háromnapos gyógykezelés után nyerte vissza nyugalmat.

DIÁKOK EGYMÁS KÖZÖTT

A tárgyaláson így védekezett: — A botrányt az okozta, hogy meg akartam csókolni egy leányt, aki

nem is tiltakozott nagyon erőlyesen,

de idegenek beavatkoztak és engem korlátozni akartak személyes szabadságomban. En erre nagyon felháborodtam és végképpen felbőszített az, hogy King-Hedinger, régi ellenfelem is a leány pártjára állott és beavatkozott magánügyembe. King-Hedingerrel már több afférom volt és ez a diák

több alkalommal boxpárbajra hívott ki.

Kihallgatták azt a leányt is, aki miatt a báli verekedés történt. Az elnök megengedte a leánynak, hogy

nevét és nemzetiségét papírlapra írja és így nyujtsa át neki,

hogy neve ne kerüljön a lapok tudósításába. A leány angolul tanult Cambridgeben. Állítása szerint Beresford nem volt részeg, amikor meg akarta őt csókolni. Ő feltűnés nélkül igyekezett elutasítani a fiatalember tolkodását.

A tanuvallomásokból kiderült, hogy a vádlott diák súlyos árat fizetett az el nem csattant csókért, mert

ellenfelei alaposan összeverték.

A bíró súlyos ítéletet hozott: két font pénzbüntetésre ítélte Beresfordot, részegség és nyilvános botrányozás miatt, további két font pénzbüntetéssel sújtotta a rendőr megtámadása miatt, egy font pénzbírságot kapott káromkodása miatt és egy fonttal büntette a bírót, amiért ellenszegült a rendőrségnek.

A bíró egyben azt a reményét fejezte ki, hogy az egyetemi hatóságok alapos vizsgálatot rendelnek el az ügyben és meg fogják akadályozni, hogy a diákság körében az önbíráskodás, az izgágaság és a női nemmel szemben tiszteletlen viselkedés divatja terjedjen el.



Ezresek a cipőfalpban

Két oszijekí kereskedő duplatalpu cipőben 40.000 dinárt akart Romániába csempészni

Kikindánál jelentik: Hétfőn este valutacsempészeket tett ártalmatlanná a kikindai határrendőrség. A Romániába tartó vonatról leszállítottak két oszijekí kereskedőt, akiknek

cipőfalpába bevarrva 20.000—20.000 dinárt találtak.

A letartóztatott kereskedőket beszállították a kikindai rendőrségre, ahol kihallgatták őket, a kihallgatás eredményét és a letartóztatottak nevét azonban a további nyomozás érdekében nem közlik a nyilvánossággal.

A határrendőrség megállapította, hogy a két kereskedő az utóbbi időben nagyon gyakran látogatót el külföldre. Az a gyanu, hogy a letartóztatottak mások megbízásából csempészték külföldre a pénzt. A valutacsempészek letartóztatására egy oszijekí cipész feljelentése vezetett. Néhány nappal ezelőtt jelentkezett az oszijekí rendőrségen egy ismert városi cipész és elmondta, hogy a két kereskedő

duplatalpu cipőt rendelt nála, munkáját busásan megfizették.

Ő a cipőket elkészítette, de az áru leszállítása után haladéktalanul jelentést tett a rendőrségnek, amely viszont az összes határmenti rendőrség figyelmét felhívta a kereskedőkre s így Kikindánál már tárt karokkal vártak a csempészekre. A nyomozás folyik.

Betörőhajsza Padéjon

A betörő némának teteti magát

Kikindáról jelentik: A hétfő esti órákban izgalmas jelenetek játszódtak le Padéj bányai községben. Csikics Ilija községi rendőr szolgálatba indult, nem sokkal később pedig a felesége is elhagyta a házat. Ezt az alkalmat felhasználta egy eddig még ismeretlen betörő, behatolt a házba, összesomagolt minden ruhát és ágyneműt, majd távozni készült.

Amint batyujával kilépett az udvarra, hazaérkezett Csikicsné és részölt a betörőre. Az ismeretlen erre rávetette magát az asszonyra, fojtogatni kezdte, majd egyik kezével kirántotta a kabátjából a kését, hogy végezzen áldozatával, az asszony azonban felhasználta a pillanatot, amikor a betörő a késért nyult és elmenekült.

A fellárnézott szomszédság azonnal a betörő üldözésére sietett, aki belevetette magát a közeli Arankába, átuszta és a tulsó parton kezdett szaladni. Az eseményre több munkás figyelmes lett és körülfojták a betörőt. Ugyanekkor feltűnt egy kerékpáros csendőrijárőr is, amely ártalmatlanná tette a betörőt és a csendőrségre szállította.

Az ismeretlen egyetlen hangot sem akart kiengedni száján s a csendőrség kénytelen volt kihallgatás nélkül bekísérni a kikindai törvényszék fogházába. Kikindán a betörőt szakorvosok vizsgálták meg és megállapították, hogy az ismeretlen szimulál, nem süketnéma.

A vakmerő betörőt új módszerrel hallgatják majd ki, valószínűleg megoldódik a nyelve is.

Pappá szentelnek egy temerini teológust Péter Pál napján

Péter Pálkor a szubotici püspöki templomban Budánovics Lajos szubotici püspök felszenteli az idén végzett teológusokat. A most végzett teológusok között van Pálkás Sándor temerini születésű teológus is, akinek pappá szentelése általános örömet szerzett Temerinben annál is inkább, mert Temerinből igen kevesen mennek papi pályára. Legutóbb negyvenegy évvel ezelőtt szenteltek pappá temerini teológust. Pálkás Sándor az ötödik temerini születésű, aki a papi pályára lépett. Az első volt Kovács János, akit 1880-ban, a második Benedek János, akit 1890-ban, a harmadik Varga István, akit 1893-ban, majd legutóbb Maison Jeromos jelenleg titeli plébános, akit 1898-ban, tehát negyvenegy évvel ezelőtt szenteltek pappá. — Pálkás Sándor ujmiséjét július 9-én mutatja be a temerini templomban. Az ujmisével kapcsolatban nagy előkészületeket tesznek. Az ujmisés manuductora Kopping Gáspár plébános lesz, diakonus pedig Stoffner Márton káplán. Az evangéliumkor Dupp Bálint csurugi plébános mond magyar és német nyelvű szentbeszédét. Szentmise után az ujmisés áldást oszt. Délben pedig bankettet rendeznek az ujmisés tiszteletére. A szentmisén a temerini Iparos Dalárda s a TSK működő zenekara fog közreműködni.

A semmitőszék 30 napról 3 havi szigorított fogházra emelte

Knezsevics Milján volt goszpogyincei községi jegyző büntetését

A goszpogyincei kéményseprő-ügy tegnap délelőtt véglegesen befejezést nyert a noviszádi semmitőszék előtt. Mint ismeretes, Knezsevics Milján goszpogyincei jegyző Hoffmann kéményseprőtől több ezer dinárt csikart ki, előbb azzal, hogy neki adja majd a kéményseprő koncessziót, később pedig megfenyegette, hogy ha nem fizet, kitiáltja a községből.

Hoffmann szorult helyzetében ötezer dinárt adott át Knezsevicsnek. Nickelsbacher csurugi kéményseprőt szintén több ezer dinárral megkárosította Knezsevics. A botrányba belekerült Rádevics Láká volt zsabálji főszolgabíró neve is, sőt az eljárást is megindították ellene, a főtárgyaláson azonban a koronatanu Nickelsbacher kijelentette, hogy neki soha nem volt semmi baja Rádevicsal, a főszolgabíró-

nak nincs az ügyhöz köze. Rádevics kijelentette, hogy csak ellene indított politikai hajsza miatt került az ügybe.

A törvényszék Knezsevicset büntetésnek nyilvánította és 30 napi szigorított fogházra ítélte, Rádevics Lákát pedig büncselekmény hiányában felmentette. Az ítéletet megfellebbezték s a noviszádi semmitőszék tegnap délelőtt hozott az ügyben végleges döntést. A semmitőszék úgy találta, hogy az elsőfoku bíróság enyhe büntetést szabott ítéletében Knezsevics Miljánra, ezért büntetését 30 napról háromhavi szigorított fogházra emelte fel.

Rádevics esetében a semmitőszék helyénvalónak találta a törvényszék felmentő ítéletét s jogerőre emelte. A két év óta huzódó kéményseprő ügy ezzel végleges befejezést nyert.

Enyhítik az argentinai bevándorlási tilalmakat?

A lapok támadják a bevándorlási bizottság működését — július 5-én dönt az argentin kormány

Buenos Airesből jelentik: A bevándorlás problémája élénken foglalkoztatja az egész argentin közvéleményt. A múlt év október 1-én életbeléptetett új törvényt, amely a legközelebbi vérrokonok bevándorlását is szigorú feltételekhez köti, most egyszerre két tűz alá vették: egyrészt a parlamentben hangzottak el feltűnő interpellációk ebben a kérdésben, másrészt pedig a sajtó indított heves ostromot a kormánynak az alkotmánnyal ellentétben álló bevándorlási politikája ellen. Ugyancsak sok kommentárra adott okot a sajtóban dr. Roberto M. Ortiz köztársasági elnöknek a nyilatkozata, aki szerint ma

„ **nagyon meg kell gondolni, hogy kiket engedjen be Argentína, mert akik be akarnak jönni, azok erős versenyt támaszthatnak a jelenlegi lakosságnak, másrészt pedig megtörténhetik, hogy bizonyos bevándorló csoportok politikai alapon szervezkednek és kisebbségi jogokat követelnek majd maguknak. Az elnök csak olyan elemek bevándorlását tartja kívánatosnak, akik be akarnak olvadni, tiszteletben tartják az argentin törvényeket és életformákat s azokhoz alkalmazkodni is tudnak.**

Az elnöki nyilatkozat a hivatalos bevándorlási politika alapelvét szögezi le, de csak általánosságokat mond, ezzel szemben a Congresso legutóbbi ülésén Horne Palacio és Solari képviselők interpellációjukban rámutattak a kormány bevándorlási politikájának hibáira, követelték a kormány által követett bevándorlási politika felülvizsgálását, mert — mint az egyik képviselő mondotta —

»a bevándorlás egyik legfontosabb alapja az ország népesedése és fejlődésének«.

Az elhangzott interpellációk ügyében a parlament 79 szavazattal 2 ellenében úgy döntött, hogy a kor-

mány a július 5-i ülésen köteles kielégítő választ adni az interpellációkra.

A sajtó is élesen bírálja a kormány bevándorlási politikáját. A legtekintélyesebb és legkomolyabb buenosairesi napilap, a »Prensa« egymásután két vezércikkben is foglalkozik ezzel a kérdéssel. Támadja a bevándorlási hivatal mellett működő hármast bizottságot, amely minden egyes kérvényt előzetesen megbírál és a szelektálás munkáját úgy végzi, hogy többnyire azoknak a kérvényeit is elutasítja, akiknek a törvény jogot ad a bevándorlásra. »Feltétlenül meg kell változtatni a bevándorlási politika jelenlegi alapelveit — írja a lap —, mert

az ország természetes szaporodása nagyon gyöngye, a házasságok és születések száma csökken, a csecsemőhalandóság megdöbbentően emelkedik s az a veszély fenyeget, hogy megáll az ország fejlődése.

Amikor minden négyzetkilométerre négy lakos esik, nem lehet a bevándorlás kérdését úgy kezelni, mintha Argentina sűrű népességű ország lenne... Az ország mérhetetlen gazdagsága távolról sincs kiaknázva s ha a jelenlegi gazdasági válság nem is teszi lehetővé nagy tömegek beözönlését, az bizonyos, hogy az érvényben levő intézkedések szöges ellentétben állnak a közérdekkel...»

Másik vezércikkében rámutat a Prensa arra a kettős veszedelemre, amelyet magában rejt a mai bevándorlási rendszer. »A hármast bizottság működése — írja —

lehetővé teszi a meg nem engedhető politikai, faji és egyéb szempontok érvényesülését, ugyanakkor pedig, amikor becsületes és munkás emberek előtt lezárja a kapukat, bőséges teret nyújt a tiltott bevándorlásoknak. Az embercsempészet ma virágzó ipar Argentínában, ami annál is sajnálatosabb,

A strandon is elegáns

lesz,
ha a legújabb modellű
Jantzen - fürdődresszt
hordja
Klein Eugen
üzletéből
Novi Sad Petrovgrad

mert a tiltott utakon keresztül főleg a nem-kívánatos elemek légiója özönl el az országot«.

A Prensa, de a többi lapok és az argentin közvélemény is követeli a bevándorlásnak »korszerű és az ország fejlődését előmozdító« új szabályozását. Illetékes helyről kiszivárogtatott hírek szerint a kormányban meg is van a hajlandóság a kérdés rendezésére s már valószínűleg a parlament július 5-i ülésén bejelentik azokat a tervezett intézkedéseket, amelyek

lényeges enyhítéseket tartalmaznak és lehetővé teszik nagyobb tömegek bevándorlását.

Részletek ugyan még nem szivárogtak ki arra vonatkozólag, hogy a kormány miképpen akarja módosítani a meglévő bevándorlási törvényt, de minden jel arra mutat, hogy a rokonok és a szakemberek bevándorlását szándékozik előmozdítani.

A sofőr elaludt a kormánykerék mellett, eperfának futott a teherkocsi

Temerini autó sulyos szerencsétlensége a becsei országúton

Sulyos gépkocsiszerencsétlenség történt a temerini országúton. A szerencsétlenségnek két sulyos áldozata van, akik a noviszádi kórházban élet és halál között lebegnek.

A temerini autóbusszvállalat egyik teherkocsija homokot szállít a nemzetközi ut építkezéséhez. A homokkal megrakott teherkocsival kora hajnalban a becsei uton haladtak, amikor

Knapp Róbert sofőr a fáradtságtól egy pillanatra elaludt a volán mellett.

Hirtelen feljött és annyira zavarba jött, hogy

a kocsit az ut mellett lévő hatalmas eperfának vezette.

Az autó teljesen összezúzódott és **a sofőr, valamint az autón ülő két telepes munkás sulyos sérüléseket szenvedett.**

A kormánykerék Knapp Róbert mellét teljesen összelapította, a két munkás pedig az arcán sebesülte meg.

A szerencsétlenségről azonnal értesítették a temerini községvezetést. A sofőrt és az egyik megsebesült munkást beszállították a noviszádi kórházba. Mindkettőjük állapota sulyos.

A sofőr felépüléséhez kevés a remény.

Az autón még két munkás ült, akik sértetlenek maradtak. A hatóságok a szerencsétlenség ügyében vizsgálatot indítottak.

HIREK

A FELHŐZET KITERJED, A HŐMÉRSÉKLET CSÖKKEN

Jugoszlávia nyugati országrészén a felhőzet kiterjedt, keleten esőzések voltak, egyébként tulnyomórészt derült idő volt, a hőmérséklet északon csökkent. A legalacsonyabb hőmérséklet Kalinovikon 5, a legmagasabb Jasaticson 38 fok volt.

Időjárás június 28-ra: (A nap kel 3.54 lenyugszik 19.28 órakor.) Jugoszlávia északi részén a felhőzet kiterjedt a hőmérséklet csökken. Helyenként kisebb zivatarok és esők lehetőségek, a tengermentéken és általában délen a derült, meleg idő tovább tart.

MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR ISKOLÁBA IRASSATOK GYERMEKEITEKET!

— **Kinevezés.** Burján Sándort, a du-nai bñni hivatali technikai osztályának eddigi napidíjasát báni számvevő-ségi tiszviselővé nevezték ki.

— **Uj ügyvédek.** Radaszov Zsárkó és Mucselov Iván petrovgrádi ügyvédjelöltek tegnap a noviszádi felelős-viteli bíróság mellett működő ügyvéd-vizsgáztató bizottság előtt ügyvédi vizsgát tettek.

— **Két lopás Noviszádon.** Derosk Gyuró noviszádi cipész feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopott tőle jelentős mennyiségű szövetet. — Vlahovics Vitomir noviszádi juhásztól ezer dinár értékű tülkabóját lopta el ismeretlen tettes. A rendőrség mindkét ügyben megindította az eljárást.

— **Nyomatató Piros nem tudott várni.** Kikindáról jelentik: Nyomatató Piros szajáni leány néhány nappal ezelőtt megbeszélés szerint elszökött szülei házából és összeállt kedvesével, Murgács László földműveslegénygel. A leány nem tudta kivárni, amíg annak rendje és módja szerint mehet férjhez, másnap azonban megbánta már tettét és vissza akart térni szüleihez. A legény megsegényítésnek vélte a leány elhatározását és nem engedte el magától. Hétfőn délután Nyomatató Piros egyedül maradt vadházastársa lakásán, nem bírta megvárni, amíg Murgács megváltoztatja elhatározását és hazaengedi s ezért nagymennyiségű légyapiródatot ivott. Murgács, amikor estefelé hazatért, a leányt már eszméletlen állapotban találta. Azonnal orvosot futott, majd Nyomatató Piroszt szállították a kikindai kórházba, ahol a halállal vívódik.

— **Dr. Vujics Nikola** röntgen szakorvos elutazott. Visszatérését a lapban közölni fogja.

— **A jelek szerint Noviszádra vlttek a tolvajok a Bácskogradistén ellopott motorkerékpárt.** Megírta a Reggeli Ujság, hogy Tóth József csurugi aranyműves június 21-én 14.000 dinárért motorkerékpárt vásárolt Sztáribecsen, majd mivel nagy volt a sár, a motorkerékpárt Gradistén lakó rokonánál, Takács Menyhért cipésznel hagyta. Az éj folyamán ismeretlen tettesek behatoltak a lakásba és ellopták a motorkerékpárt. A megindult nyomozás megállapította, hogy a motorkerékpárt a tolvajok Noviszád felé hajtották, a nyomokat Gradistétől 3 kilométerig világosan ki lehetett venni. A nyomozás folyik, a tettesek rövid időn belül kézrekerülnek.

Tánciskola! NEMES Hotel Szoboda MA VENDÉGEST

Kelimesen szellőztetett terem Kitérő zene!

— **Részben jogerőre emeltek a szombori mestervizsgáztató bizottság tagjainak büntetését.** A noviszádi semmítészeken tegnap délelőtt hirdettek ítéletet Mikovics Milán szombori mezáros Lázics Zsárkó magánhivatalnok és Kulundzics Petár kárpitos, a szombori mestervizsgáztató bizottság tagjainak ügyében. A vádirat szerint Mikovicsék 1932-ben mint a szombori mestervizsgáztató bizottság tagjai a vizsgóra készülődő iparosoktól 500-1000 dinárig terjedő előzetes honoráriumot vettek fel, hogy a vizsgázók minden nehézség nélkül tehessek a vizsgájukat. Az ügyet a szombori törvényszéken tárgyalták és mindhárom vádlottat bűnösnek nyilvánították. Az elsőrendű vádlott Mikovics Milánt és Lázicsot három-három havi fogházra, Lázicsot ezenkívül polgári jogvesztésre és 750 dinár pénzbírságra, a harmadrendű vádlott Kulundzicsot pedig egyhavi fogházra ítélték. Az elítéltek felelősek. A noviszádi semmítészék tegnap délelőtti ítélethirdetésin helyt adott Lázics jogorvoslati kérelmének, büntetését kétésfélhavi fogházra, pénzbüntetését pedig 600 dinárra szűkítette le ezenkívül visszaadják polgári jogait. Az első- és harmadrendű vádlott büntetését a semmítészék jogerőre emelték.

AMERICAN-CORNET

a valódi, naponta változatos friss vanília, mogvoró, csokoládé, eper, málna, meggy és puncs parfajaitól töltve csakis Hacker cukrásznál, Noviszád, Kralja Petra II. 9 kapható a kapu melletti kis üzletben.

— **BAJMOKI HIREK.** Az előljáróság felhívja a munkaadókat, hogy munkásaikat, alkalmazottaikat haladéktalanul jelentsék be az adóhivatalban s a bejelentés alkalmával hozzák el adókönyvecskéjüket is. — A cséplőgéptulajdonosok a báni utakon való hajtásért adják be kérvényüket a szombori műszaki osztályhoz. — A községnek szüksége van 7-800 métermáza 2 éves vágásu, száraz, csomómentes bükkfára. A favásárlást július 8-án, árlejtés után szerzi be a község. — A báni hivatal minden elpusztított vizipatkányért 10 dinárt fizet. — A jégkár becslését nem június 30-án, hanem július 2-án tartják meg. Ugyancsak július 2-án nyílik meg a tanonciskola rajz és kézimunka kiállítása. A kiállítás látogatása díjtalan. — Hétfőn délelőtt 11 órakor Schneider Ferenc tanyáján tűz ütött ki és elhamvasztotta a gazdálkodó szalmakazalait. A vizsgálat megindult. — Az egyik uccán nagyobb mennyiségű pénzzel együtt penztárcát találtak, amelyet igazolt tulajdonosa átvetheti a községi elnöknél. — A bajmoki határban befejeződött az árpa aratása, a termés úgy minőségileg, mint mennyiségileg igen kitűnőnek ígérkezik. Hétfőn reggel az egész határban megkezdődött a buza aratása is.

— **Autógázolás Noviszádon.** Szvircev Nenád 36 éves noviszádi molnár tegnap, kedden délután 5 óra tájban át akart menni a Kralyica Marija bulváron, a Rex mozi előtt. Ekkor arrafelé robotott a 18-as számú autóbusz és Szvircevet elütötte. Szvircev a jobb lábán súlyos sérülést szenvedett. A mentők beszállították a kórházba. A rendőrség eljárást indított.

— **Betörés Kikindán.** Kikindáról jelentik: Kedre virradó éjjel vakmerő betörést követtek el ismeretlen tettesek Boszkovics Ödön kikindai bórkereskedőnél. A kereskedő lakattal és vaspántokkal lezárt raktárát az éj folyamán feltörték, behatoltak a raktárba, ahonnan mintegy 6.000 dinár értékű toltat és bórárut loptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Dühöngő kerékpáros és tejkeresztelők ügye a szubotica rendőrbíró előtt.** Szubotica-ról jelentik: A szubotica rendőrbíróságon tegnap délelőtt tárgyalta Pavlovics Predrag szubotica rendőrbíró Weinheim József tóvankuti gazdálkodó verekedésének ügyét. Ez év május 9-én Bacics Máté tehenet hajtott Szaulics Antal gazdálkodó tanyájára. Szaulics kíséretében. Közben szembeálltak magukat Weinheimmel, aki levrottt kerékpárjáról, háromszor arculütötte Bacicsot majd lekapta kerékpárpumpáját és azzel beverte Bacics fejét, végül biciklit rántott és le akarta mérszárolni, Bacicsok azonban elfutottak. A rendőrbíró Weinheimet 150 dinár pénzbírságra vagy 3 napi elzárásra ítélte botránykozásért ezenkívül kötelezte, hogy a károsultnak elmulasztott nap-szám címén 100 dinárt fizessen. Weinheimet átadják a bíróságnak, hogy nélközben felelő a testisírtás vétségé miatt. — Szárics Ivánné és Szabó Tekla tejtermelőket 95-95 dinár pénzbírságra, átváltoztatható 1-1 napi elzárásra ítélte Pavlovics rendőrbíró mert lefőlözött tejet árultak a piacon. Kötelezte még a rendőrbíró őket, hogy 50-50 dinárt fizessenek tej-analízisköltség megtérítése címén.

— **Felmentették a sikkasztás vádjára elől Csorba István noviszádi magánhivatalnokot.** A noviszádi törvényszéken tegnap délelőtt tárgyalták Csorba István noviszádi magánhivatalnok ügyét. A vádirat szerint Csorba 1937-ben nagyobb összeget kapott Bálint Gyula kereskedőtől, hogy különböző áruk után fizesse ki a városi vámilletéket, a pénzt azonban Csorba nem juttatta el rendeltetési helyére, hanem megtartotta. A tegnapi tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mivel a pénzt nem bántotta. Nem tartja lehetetlennek, hogy visszaélés történt a pénzzel, de nem vele kapcsolatban. A tanuvallomások Csorba ártatlanságát bizonyították, mire a bíróság büncselekmény hiányában felmentette Csorba Istvánt a vád és következményei alól. Az ítélet jogerős.

GEIER, BAUER, ARDILLA
és egyéb világmárkás kerékpárok és alkatrészek olcsó áron kaphatók!
„RADIO LUX”
NOVISZAD, Kralja Alekszandra ulica 24

— **Egymásután kétszer is öngyilkosságot kísérelt meg egy novibecsei földműves.** Novibecseről jelentik: Szücs István 63 éves novibecsei lakos öngyilkossági szándékból a vonat elé fektült, szándékát azonban észrevették és az utolsó pillanatban megmentették. Az öngyilkosjelölt férfit lakására szállították, ott egy óvatlan pillanatban felvágta a karjain és a lábain az ütőereket. Szücs István ezuttal sem bucsuzhatott el az élettől, mert bár vérvesztése nagy volt, idejében észrevették tettét és dr. Sztárics községi orvos segítségével részesítette. Szücs állapota súlyos, de nem életveszélyes. Novibecsen nagy feltűnést keltett a közismert férfi megisméltető öngyilkossági kísérletének híre, egyelőre senki nem tudja megmagyarázni, hogy Szücs miért akart megválni az élettől.

— **Halálra égette magát egy kikindai adótsizt 4 éves kislánya.** Kikindáról jelentik: Hétfőn este 7 órakor borzalmas szerencsétlenség történt Kikindán. Mijuskovics Bozsikár kikindai adótsizt felesége 4 éves kislányával játszadozott az udvaron, majd 7 óra felé, amikor a kislány megéhezett, Mijuskovicsné utasította a cselédet, hogy tegyen tejet a gyorsforralóra. A cseléd eleget tett az utasításnak, majd kiment a konyhából. Néhány másodperc múlva Mijuskovics kislánya szaladt be a konyhába, kíváncsian bele akart nézni a tejeslábasba, közben azonban feldöntötte a gyorsforralót s a kiömlő égő szpiritusz a kezére folyt. A szerencsétlen kislány önkéntelenül a fejéhez kapott kezével, de ezzel csak azt érte el, hogy meggyuladt a haja is. Kétségbeesett sikoltozására befutott az édesanyja, szoknyájával borította le égő gyermekét, sikerült is eloltania a lányka égő ruháját és haját, de a szerencsétlen csöppsen már nem lehetett segíteni és kedre virradó éjjel 1 órakor a kikindai kórházban belehalt sérüléseibe.

— **TOPOLAI HIREK.** Erdősi Gyula cukrász észrevette, hogy üzletét kiskoruk lopkodják. Értelmitte a rendőrséget, amely a kiskoru betörőket elfogta. A tolvaj gyermekeket dologházba utalták. — Az iparoskör és dalárda jólsikerült kirándulást rendezett Kiss Lajos nagybirtokos tanyájára, ahol különféle játékokkal és táncokkal szórakoztak. — A topolai elemiiskolások kézimunka és rajzkiállítását szépségszámú közönség nézte végig amely elismeréssel nyilatkozott az elemi iskolások ügyességéről és művészetirán-ti hajlandóságáról. — A topolai kerékpárosok egyesületének sikerült megállapodni az egyik biztosítótársasággal hogy az egyesület valamennyi tagját biztosítják. Szerencsétlenség esetén az egyesület tagjai ötezer-tíz-ezer dinárig terjedő kártérítést kapnak. A tagok ezért csak tagsági díjat fizetnek, semminemű más díj fizetése nem kötelező. — A Katolikus Négyelet Péterpál napján Anyák-napja ünnepélyt rendez, amely alkalommal délután 3 órai kezdettel műsoros előadást tartanak a tűzoltóaktanya udvarán felállított szabadtéri színpadon.

— **Leégett a Schenker cég londoni irodája.** Londonból jelentik: A Schenker közép-európai szállítmányozási cég londoni irodája teljesen leégett. Az alkalmazottakat letrán mentették ki az égő épületből. Egy angol tisztviselő a lángokban lelta halálát. Több tűzoltó megsebesült.

— **Temerini hírek.** Temerinben megkezdődött az aratás. A néhány nap óta tartó erős felmelegedés a búzát teljesen beérlette s a mostani kedvező időjárás lehetővé tette a nagy munka megkezdését. — A temerini templom betörőit még mindig nem sikerült megtalálni, a nyomozás teljes erővel folyik. — A báni jégkárbecslő befejezte működését s a becslések a község-házán megtekinthetők. — A Gazdakör csütörtökön délelőtt választmányi gyűlést tart. — Vida Mihály moztulajdonos az Amerika vendéglő tulajdonosa, kedden délután tartotta esküvőjét Mercluft Máriával. — Az elmúlt heti anyakönyv szerint születtek Zarnocki Boris, Oláh Ilona; házasságot kötöttek: Darázs András és Soss Erzsébet, Tóth Imre és Gajó Mária. Elhaltak özv. Tóth Istvánné 99 éves és Kleiner Pálné 66 éves korában.

Sztáribecsei anyakönyvi hírek. Született 13 leány és 10 fiúgyermek. Házasságot kötöttek: Boros Andria és Knecht Irma, Kaszap Simon és Rajsl Margit, Halápi József és Rabóczkai Orsolya, Hugiak István és Argyellán Mária, Tóth Imre és Varga Margit, Nagy István és Iblizky Erzsébet. Elhalt: Vlakov Lázár 54 éves, özvegy Németh Mihályné 72 éves, özvegy Benarik Jánosné 80 éves, Obadić Szpaszenia 17 éves, Sztojkov Mária 1 napos, Faragó Imre 5 éves, Filipsev Milica 14 hónapos, özvegy Dusa Andriána 77 éves, Glavaski Anna 71 éves, Biró István 39 éves, Makra Magdolna 6 napos korában.

Református lelkészavatás Banovcín. A banovcei református egyház-köztség Bolz Henrik eddigi sidi-banovcei helyettes lelkész rendes lelkészévé választotta meg. A lelkészavatást Weimann Kornél sóvéi református lelkész vezette le.

FÜRDŐRUHÁK, a legnevesebb világmárkák, kaphatók és felpróbálhatók: Fischer J. és Fia, Noviszád, szaküzletében. Ugyanott fűzők-melltartók is kaphatók.

Kataszteri ügyvezetői tanfolyam a topolai járási adóügyi tisztviselők részére. Szombaton fejeződött be Szuloticán a Buleta Dusán szuboticaikataszteri hivatalfőnök vezetésével rendezett kataszteri tanfolyam, amelyen a topolai járási községi tisztviselők vettek részt és pedig Topoláról Milutinovic Kajica aljegyző, Moravicáról Musicki Nebojsa, Paesiről Mosztarszki Mladen, Bajsaról Szakáll András, aljegyzők; Mali Igyosról Kimo Szergije, Csantaviról Kovacevics Szimó, Szekicsről Gerber Mihály és Feketicről Szerbovszki Vjekoszláv adóügyi tisztviselők. A tanfolyam a pénzügyminisztérium és a báni hivatal jóváhagyása alapján és felügyelete mellett működött és a legnagyobb sikerrel fejeződött be.

Könyv a kötélcsomózásról

A newyorki könyvpiac egyik nagy érdekessége a közelmúltban megjelent »Encyclopedia of Knots and Fancy Rope Work« a csomózás és a kötélmunkák enciklopédiája Szerzője Felix M. Cornell. Bármily hihetetlennek is tetszik, a szerző 610 oldalon tárgyalja ezt a különös tudományt, illetve az író szerint »művészetet«. Aki elolvassa a könyvet, az sok minden dolgot megtud. Így megtanulja, hogy a kötéltől 3100 különféle csomót és hurkot lehet csinálni. A hurkokészítést — írja Felix M. Cornell művében — az őskorban a cölöpépítők is ismerték és Egyiptomban, a perzsaoknál, mint hajóépítő és hajós néppel a gályák kikötésénél már használatban volt. Már akkor is többféle módját ismerték a hurkolásnak.

Az északamerikai indiánok a csomózást naptárnak használják, az inkáknál pedig a guippuval, a csomózással még ma is közvetlenek üzeneteket. Az egyik helyről a másikra vonuló pásztorok, törzsek a kötelekre csinált hurkok száz változatával tudnak hírt adni különféle dolgokról. Használják ezt az írást a perui felöld pásztorai is. A kötélcsomózás és hurkok készítése volt előfutárja a textil-szövésnek. Vannak matrók, akik az egyszerű hajókötéssel 6-700 különféle csomót képesek csinálni. A kínaiak ezt a tudományt valóságos művészetnek fejlesztették. Ahol ilyen könyv megjelenik, ott — ezt mindenki természetesen fogja találni — vannak szenvedélyes gyűjtők, akik régi és művészi csomókat, hurkokat gyűjtenek. Ezek már egyetlet is alakítottak és pályadíjat tüztek ki azok jutalmazására, akik valamilyen új, mesteri, eredeti, bonyolult csomókötést tudnak kieszelni.

Mállygosi hírek. A népiskolák tantestülete az iskolaév befejezése alkalmából kitűnően sikerült gyermekelőadást rendezett a Zöldfa-venedéglőben. A pompás műsorral rendelkező előadás minden tekintetben jól sikerült, a közönség szüntelen tapsal jutalmazta a kis szereplőket, valamint a rendezőseket. — Hétfőn újabb szerencsétlenség történt Ország György pálinkafőzőjében. Pálinkafőzés közben a kazán fedelét felvetette a felgyülemlett gőz, a kiömlő cefre ráfröccsent Péntek István lábszárára és súlyosan összeégette.

BOGOJEVÓI HÍREK. Az ármentesítő társulat választmányi ülést tartott, amelyen a nyári hivatalos munkaidőt reggel 7-től délután 1 órában állapították meg. Az ármentesítő székének renoválása befejeződött és hivatalosan átvették. — Az Önkéntes Tűzoltó Testület műkedvelői Lakatos Tihamir rendezésében színdarabot a Sárnyasok közlegény című operettet. — A telep község választmányi ülést tartott, amelyen a bánság által jóváhagyott 1928-1935 évi zárszámadásokat vizsgálták felül. — Patarica Erzsébet 82, Görög Mihályné 54 és Fethő Istvánné 38 éves korában elhunyt.

BÚTOR K. és SOMOGYI L. tánciskolája
A Lövölde tánctermében
MA, szerdán
vendéges!

A szombori állami reálgimnázium érettségi eredményei. Sztojadinovic Milivoj gimnáziumi igazgató kijelentette lapunk munkatársának, hogy az idei eredmény kielégítő. Érettségire 54 jelölt jelentkezett, ebből egy visszalépett, egy pedig a nemzeti tárgyakból tett különbözett. Az intézet 52 rendes tanulója közül 35 letette az érettségit, 12 bukott javítóra, 5 egy esztendőre. Négy tanuló az írásbeli, egy pedig a szóbeli vizsga alapján. A szóbeli érettségi alól hetet mentettek fel, ezek: Gál Marika, Jovicics Ivánka, Kapetanovic Miroszláv, Krotin Zlatkoja, Márics Nada, Szekulics Vujadin és Schutz Iván. Leérettségiztek: Bokor László, Brunner László, Vil Ferenc, Gramilovic Mária, Dénics Lyubica, Drakulics Daniló, Jutt Elvira, Kanyó Mátyás, Kápolnai György, Konyovics Nada, Kragulyevics Katarina, Kurucev Bogolyub, Landau Klára, Mihajlovics Zsarkó, Misics Brani-szláv, Ognyenovic Mária, Pávkov Dusán, Petrovics Dragoszláv, Potaszmann Vilmos, Szamargyics Szvetiszláv, Szántó László, Szevancevics Dusán Cselap Dusán, Cvrkusics Nikola, Cimpics Száva, Schön Margit, Spreitzer József és Suskovicsevics Mirko.

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« ke-szetűvizet. Regist. od. Miniszter-szta szoc pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V.

Ingeket, harisnyákat, fürdőruhákat és fűzőket hihetetlen olcsón árúsítunk, mint még soha eddig. — Jöjjön, használja ki a kifizető alkal-mat, míg a készlet tart. — Ne mulassza el megtekinteni kirakatainkat! Araink beszélnek!

»LAFAJET«, Noviszád, Kralja Petra II ul. 2 - Telefon 26-43

Horgosi hírek. A vasárnap horgosi vásár gyengén sikerült. A kínálat nagy volt, de a kereslet kicsiny, mivel aratás előtt a népek nem igen van pénze. — A község előjárósága szigorúan megtiltotta, hogy a kerékpárosok még egy személyt felvegyenek a járműre. — A Kraljevbragen építendő templom ünnepélyes alapkövetétele július 2-án lesz. — A malomszövetkezet malmát most javítják, amivel hamarosan elkészülnek és a malom minden tekintetben teljesen felkészülve várja az új buza őrését. — Horgoson már megkezdődött az árpa aratása és néhány napon belül a buza is vágásra kerül. A községi előjáróság ezután is közli, hogy azok, akik a községben lévő házuk udvarán akar-nak csépeletni, legkésőbb július 5-ig tegyenek jelentést a köz-ség háza 1-es számú szobájában. — Tekintettel arra, hogy Horgos kö-zelében az utóbbi időben több kő-borító veszett kutyát találtak, az ebzárlatot meghosszabbították.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy 16 éves noviszádi énekesnő. A noviszádi kórházba súlyos ál-lapotban szállították be Németh Ilonka 16 éves noviszádi kávéházi énekesnőt, aki a Beograd-kávéház-ban szokott estéknél énekelni. Németh nyelvét és garatját telje-sen felmarta a mérge. Az orvosok megállapították, hogy a fiatal le-ány zsirszódával mérgezte meg magát.

Helyreigazítás. »Elaludt a lámpa, meghalt egy ember« címmel kanizsai jelentés alapján megirtuk, hogy Mar-tonoson kocsmái összetűzés után szív-szélhűdés következtében meghalt Csongradec Jócó gazdálkodó. Az eset-tel kapcsolatban azt írtuk, hogy a ve-rekedésben Vuicsics Mitó martonosi községi elnök is részt vett. Megállapítottuk, hogy Vuicsics Mitó községi el-nök a verekedésben nem vett részt, s az esettel kapcsolatban semmiféle sze-repe nem volt.

NOVIKNEZSEVÁCI HÍREK. Va-sárnap délelőtt súlyos kimenetelű ke-rekprészerencsétlenséget idézett elő Knezsevics Szimo knezseváci fiatal-ember. Kovács Anna csókai illetőségű asszony leányával és még két másik asszonnyal kerékpáron Arandjelovóra akart menni, a Cara Dusana uccán azonban Kovácsné elé hajtott Knezse-vecs és állandóan keresztezte a ke-rek-pároznit csak most tanult asszony ut-ját. Az ucca végén az út hirtelen lejt, a szerencsétlen asszony latta, hogy baj lehet, ezért kérte Knezsevicsét, hogy menjen el előre, mert nem tud még kerékpározni. Knezsevics azonban ty-vábbra is előtte hajtott, mire Kovács-né elvesztette a gép feletti uralmát és nagy ivben az utmenti árokba bukott. A súlyos sérüléseket szenvedett asz-szonyt a községi orvos részesítette se-géglyben. Knezsevics ellen megindult az eljárás. — A Keresztes Egylet va-sárnap kitűnően sikerült műsoros ki-lándulást rendezett, este társasvacs-o-ra volt kitűnő hangulatban. — Silber Mór bankigazgató édesanyja szomba-ton hosszabb betegeskedés után el-hunyt. A közismert uriaszony teme-tése vasárnap történt általános rész-vét mellett.

Bicskázással végződött a táncmu-ltság Lokon. Lokról jelentik: Vasár-nap délután táncmultság volt Lokon s a multság vége most is az lett, ami majd minden alkalommal: a legények összeveszttek, verekedni kezdtek és előkerültek a bicskák. Mintegy tíz le-gény vett részt a verekedésben és ke-gyelenül pofozták, tépázták egymást, a bicskát egyedül Sós Sárdor és Ter-novác János kezelték, de kitettek ők a többiért mert addig mártogatták egymásba, amíg össze nem estek. A sérülteket beszállították a községi or-voshoz, aki segélyben részesítette őket. Megállapítás nyert, hogy mindkét le-gény sérülése súlyos, de nem életve-szélyes s egy-két hét múlva elhagy-hatják az ágyat.

BINGO

vitamin dus
Gyártja: Ruff Szubotica

PETROVOSZELÓI HÍREK. A rendőrség és a szolgásmélyzet meg-kapta a nyári ruháját. A ruhák szál-lítását petrovoszéloi rőfőskereskedő kapta s tekintve, hogy adai szabókkal csináltatta, a petrovoszéloi szabók egy-csöppet sincsenek vele megelégedve. — Márics Milica az udvarában itatta a tehenét Mikor a vályuba beöntötte a felhuzott védőr tartalmát, a vályu másik oldalán eltűnt a tehen. A sok-esőzés kimosta a kut falát — s a te-hén alatt beszakadt. Amire segítséget hívott, a tehen megfulladt. — A Ti-szán lévő fürdőház egyik kabinjából, eddig ismeretlen személy kilopta a Hiefelmajer család fürdőruháit. A fürdőkezelő jelentést tett az esetről a rendőrségnek.

A topolai rokkantegyesület nem olvad egybe a szuboticaiegyesülettel. A topolai rokkantegyesület most tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen a szuboticaie rokkantegyesület is képviseltette magát. A közgyűlés a jelentéseket elfogadta és a felmentést a régi vezetőségnek megadta. Az új hiva-talos alapszabályok értelmében ez-zel a topolai egyesület önállósága megszűnt volna, miután az egye-sületnek bele kell olvadnia a szu-boticaie rokkantegyesületbe. A to-polai rokkantak egyöntetűen ál-lást foglaltak ez ellen és elhatározták, hogy kérik az illetékeseket, hagyják meg függetlenségüket. A szuboticaie rokkantegyesület képvise-lői bejegyzésüket adták ehhez az akcióhoz. A topolai rokkantegyesület vezetését ideiglenesen öttagu bizottságra bízták.

Szerencsétlenségek kikindán és környékén. Bett Margaréta szvetihu-verti asszony tegnap délelőtt fel akart menni háza padlására, hogy lisztet ké-szítsen a főzéshez. Amint a létra leg-felső fokára lépett, a lépcső el'ör-slatta és a szerencsétlen nő mintegy 5 méter magasból lezuhant. Bett Mar-garétát elsősegélyben részesítették, majd beszállították a kikindai köz-kórházba, ahol megállapították, hogy súlyos belső sérüléseken kívül láb-törést is szenvedett. — Tornyanszki Szofia 28 éves kikindai asszony eper-szedés közben olyan szerencsétlenül zuhant le a fa tetejéről, hogy jobbkar-ja eltört. Beszállították a közkór-házba.

A „Paprikáscsiké“ moravicai bemutatója

A szubotícai műkedvelők vasárnap este Moravicán mutatták be Szántó-Szécsány énekes vígjátékát a »Paprikáscsiké«. Az előadás minden tekintetben a legteljesebb sikert aratta. A darab rendezőjét Garay Bélát, aki egyben a férj szerepét is játszotta, a közönség igen sok tapssal jutalmazta. Juliett szobalányt Weisz Magda alakította igen sok bájjal s nagyon tökéletesen s táncszámai voltak ugyszólván az előadás csúcspontjai. Minden dicséretet megérdemel Jandek Ferenc, ki az inas szerepét alakította. B. Török Mancsi teljes sikert aratott a hisztérikus anyós nagyszerű szerepében.

Raczkó Ilonka a feleség szerepét játszotta igen ügyesen s tökéletesen Szalma Böske az amerikai leányt Miss Liliánt, Köhalmi Pál Kennedi, amerikai gyárost alakította, különösen groteszk táncai arattak igen nagy sikert. A közönség hosszasan ünnepelte a szubotícai vendégeket s azzal a reménnyel távozott az előadásról, hogy gyakrabban lesz alkalma a Kaszinó színpadán látni őket.

Amíg filmre kerül egy csók! Hollywoodban

Egy amerikai lapban olvassuk a következőt a hollywoodi csókról:

»Egy művészi film csokolózási jelenete igen komplikált. A »Love affair« című filmben amelyben Irene Dunne és Charles Boyer játszottak, reggel 8 órakor kezdődött a »munka«. A film rendezője egy egész munkanapot szánt arra, hogy egy tökéletes művészi csókjelenetet amely mindössze 30 másodpercre tart, lefényképezzen. Mr. Carrey a rendező azt mondta, hogy ennek a bizonyos csóknak az elvállalásal járó szomorúságot és a jövőbe vetett reményteljes bizalmat kell egyszerre kifejezni. A rendező az asszisztense és az operatőrök serege vizsgálta mindenfelől a csokolózó párt miniatúr a fényszórók nappali világosságba borították a jelenet színhelyét.

Végre úgy tíz óra tájban megkezdődött a próba. Természetesen az volt a legfontosabb, hogy a csokolózó nő gyönyörű legyen, amit egyrészt a fény és árnyék, másrészt a beállítás hatásosságával növeltek. A nézők mind izgalommal és türelmetlenebbül várták a jelenetet s szerintük már az első próbálkozás kitűnő volt. A film rendezője másképp vélekedett. Szerinte a csók nem sikerült.

Ebédideig próbáltak, újra meg újra és egyik csók sem volt jó. Végül Charles Boyer is türelmetlenkedni kezdett (Neki volt a legkevesebb oka rá). Úgy délután négy óra tájban aztán felhangzott a rendező harsány szava.

— Out! — ami azt jelentette, hogy végre a művészi csók elcsattant. Míg a jelenet a filmen csak fél percig tartott, felvétele egy munkanapot vett igénybe.

A feketési református Keresztyén Ifjúsági Egyesület vasárnapi műsoros kulturális rendezésén Orosz Kálmán tartott rendkívül érdekfeszítő előadást az abnormálisnak látszó ezévi időjárásról, az állandósult légköri zavarokról, az zivatarokról. Ugyancsak nagy sikere volt Bertók Lajos népdalísmertető előadásának, majd humoros illusztrációkkal élelített előadásának. Balogh Juliska megható novellát olvasott fel az életből. Mindhárom előadásnak nagy sikere volt és az előadókat lelkesen és hosszasan tapolta az érdeklődő közönség. — A műsort bevezető bibliaolvasást Juhász Géza tartotta.

SZÍNHÁZ-FILM

Piros hidrogének és halványkék oxigén-atomok tánca

A jövő zenéje a tudományos balett

Newyorkból jelentik: Legújabb amerikai ujdonság: Baltimoreben a Lyric Theaterben az amerikai kémiai társulat ottani csoportja előadta az első »kémiai balettet«.

— A táncos atomok — magyarázza a színlap — valóban abban az ütemben olyan minta szerint mozognak, ahogy ezt az igazi atomok legjobb tudomásunk szerint szokták.

A kísérőzene is a molekula vibrációi alapján épül fel: az optikai frekvenciát egyszerűen áttették hallási frekvenciákra.

Laikus fül számára ez túl tudományosan hangzik. Lehet, hogy a tudós egyszerűen halandságnak minősíti. De az előadás semmiesetre sem érdektelen.

Amikor a függöny felmegy, a vegyész kísérleti laboratóriumában dolgozik, majd fáradtan elszenderül. Almában megjelennek az atomok, hogy maguktól megoldják a problémát.

Először a ragyogópirosba öltözött körtáncos jelennek meg és vidám körtáncot fejezik ki a gázműködés szigorú törvényei alól való felszabadulás örömeit. Ekkor azonban két koromfekete szénatom-fiu dobban be és mindegyik négy hidrogént ragad magához. Elvesztvén kintikus szabadságukat, a hidrogénlányok most a karbonatomokat vibrálják körül, a négy ujonnan jött szénatomot könnyű lebegéssel, szökelléssel szédítik, míg kialakul az etil, sőt acetilén-keringő. Mikor a fogastempó csúcspontjára ér, új szereplő lép a színre. Csillagfényű fémdiszbe, testhezálló lamétrikóba

öltözött: a katalizátor. Befolyására a molekulák átrendeződnek s láncszemeikből megkötődik a híres Benzol-gyűrű. Hirtelen vad és izzó lángokba burkolt alak rohan a békésen hullámzó gyűrűbe: a tűz jött, hogy szétrombolja a molekulákat és szürke égési termékeké változtassa ragyogó színeiket. De máris itt van a kék oxigén felszabadító serege,

szénmonoxid és dioxid. Testvéri duettet lejt a színpad közepén, egyesek vízcspepekké öltöznek át nyíltszínen, majd víz és szénmonoxid metilalkohollá egyesül, s az egyesülés boldog részegségében mámoros, körtáncba kezd...

A vegyész felébred.

De az amerikai publikum nem. Végtelen perspektívát nyitott meg ez a balett. Ambiciózus ifjú szerzők máris török a fejüket új izgalmas, vegytani szcenáriumokon. A fekete sav megkapja bronzvörös bázisát s megszületik az icipici só...

Izgalmas új bemutatók lesznek. Milyen igazi platina ez a fiu — fognak sóhajtani kedvenc férfisztárjuk láttára a modern bakfisok. Tudósok lengekostümös görölkkel fogják eltáncolni új elméleteiket. Fel fognak szólni próba közben a színpadra:

— De kérem, értse meg! Több szenvedélyt ebbe a szintézisbe, kissasszony! Elvégre ön nem H₂O, azt a fészkés molekuláját!

És már látjuk Einsteinet, amint könyörög Gingers Rogersnek, vállalja el új tétele főszerepét a newyorki premieren.

Greta Garbo négy hasonmása

Egy amerikai újságíró a fejébe vette, hogy ha török, ha szakad, de beszélni fog a nyilvánosság elől menekülő, teljesen elzárkózva élő művésznővel. Ajánlólevélért a filmvállalat nagyhatalmu igazgatójához fordult.

— Ön beszélni akar Greta Garbóval? Micsoda ötlet! En is csak telefonon érintkezem vele.

Ebben a pillanatban az újságíró az ablakon át nagy csödületet látott. A tömeg egy autót vett körül, amely, ahogyan egy nő beszélt, gyorsan eliramodott.

— Garbo volt! — kiáltott fel az újságíró.

— Szó sincs róla! — nevetett az igazgató. — Csak egyik hasonmása.

Az újságíró erre felkereste a művésznő villáját. Sűrű sötétség veszi körül a házat. Sehol egy parányi hely, amelyen át a kertbe lehetne látni. De az egyik helyen férfiak, asszonyok nagy csendben leskelődnek. A vaskeletés hajlatában felfedeztek egy tenyérnyi csikot. Itt lapulnak Egyszerre izgalom Suttogás. Az újságíró is átgaskodik. Csakugyan Greta Garbo sétál fel és alá. A közelben álló rendőr azonban lassan eltessékeli a tömeget erről a helyről is. Az újságíró lelkendezve újságolta este az igazgatónak:

— Mégis láttam Garbót! A villája kertjében sétált.

Az igazgató elnevette magát:

— Látta a — második számú hasonmását. Ime, olvassa el ezt a levelet. Garbo nincs is Hollywoodban, hanem Newyorkban tartózkodik. A harmadik számú dublőz Párisban van, a negyedik számú talán Garbóval elutazott. Mert a művésznőnek négy, hozzá és egymáshoz az összetévesztésig hasonló dublőze van. A művésznő gyakran látja őket vendégül és ilyenkor igen kedélyesen elbeszélgetnek. Mindegyik hasonmás elmondja: hol, mikor és miként tévesztették össze a művésznővel Garbo nagyokat kacag, csengő hangon...

— Csengő hangon? Garbo?

— Igen, Garbónak tulajdonképpen csengő hangja van. Jellegzetes, kissé rekedtes, érdes hangja: mesterkélt. Ezt a hangot minden filmje előtt mesterséges uton kapja meg. De odahaza bizony, friss, csengő hangon diskurál dublőzeivel. Megmutatja nekik gyűjteményét: Garbo ugyanis szenvedélyesen gyűjti az elhasznált villamosjegyeket. Gyűjteményében vannak ritka példányok abból az időből, amikor még csak lovasutak jártak. Azután versek szavaltásával szórakoztatja vendégeit. Arab és perzsa verseket szaval. Garbo ugyanis álmatlanságban szenved. Azelőtt detektívregényeket olvasott, újabban azonban perzsa és arab nyelvtanokat forgat, hogy elaludjék.

Budapesti szövegíró operettjét és filmszövegét zenésíti meg Vitkay Gyula debeljaicsai zeneszerző

Vitkay Gyula a legkiválóbb jugoszláviai magyar zeneszerzők közé tartozik. Remek dallamu szerzeményeit ugyszólván az egész jugoszláviai magyarság ismeri. Szerzeményei nemcsak Jugoszláviában váltak népszerűekké, hanem — ami nagy szó — Budapesten is, ahol a zeneszerzők nagy konkurenciájában vidéken élő szerzőnek nehéz érvényesülnie. Vitkay Gyula ennek ellenére odáig vitte, hogy a Toborzó kiadóvállalat egymás után adja ki dalszerzeményeit. A Toborzó kiadásában a napokban jelenik meg Vitkay

»Megfordítom kocsim rudját« című új nótája.

Nagy érdeklődésre tarthat számot Vitkay Gyula »Szikakötő« című operettje, amelynek szövegét Bihary Nándor ismert budapesti szerző írta. Ezt az operettet valószínűleg szeptemberben már bemutatják Budapesten. Bihary Nándor ezenkívül elküldte Vitkay Gyulának megzenésítés céljából a Pilótaszerelem című filmszövegét is, amelyet

az egyik legnagyobb középeurópai filmgyár készít el.

A jugoszláviai magyar közönség fokozott érdeklődéssel várja a neves szerző új zeneszerzeményeit.

A szombori Történelmi Társulat diszközgyűlése. Vasárnap tartotta a szombori Történelmi Társulat a városháza nagytermében délután fél 5 órakor ünnepélyes diszközgyűlést, amelyen a tagok igen szép számban jelentek meg. Dr. Szimunovics Radivoj elnök üdvözölte a megjelenteket s sajnálatának adott kifejezést, hogy az egyesület örökös diszelnökét dr. Margalits Ede ny. egyetemi tanárt nem üdvözölhette körükben, mert magas kora miatt a diszelnök nem jelent meg. Ezután dr. Szimunovics ismertette az egyesület történetét, elmondta, hogy az egyesület 1883. évben alakult s 1936. év június 25-én ujraszervezték. Kifejtette az elnök, hogy ezt a napot minden évben megünneplik diszközgyűléssel, amelyen beszámolnak az egész évi működésről. Dr. Szimunovics elmondta, hogy az egyesület igen értékes és jól felszerelt muzeummal és könyvtárral rendelkezik. Anyagiakban azonban igen szegény, mivel kevés tagja van. Az elmúlt esztendőben az egyesület főleg a bácskai népviseletek megőrzését és megörökítését végezte el, a jövő esztendőben pedig a baranyai népviseletek megörökítését tűzte ki célul. Felkérte az elnök Sztevanov Száva főjegyzőt, hogy a városnál intervenáljon, hogy megfelelő helyiséget adjon a könyvtár és a muzeum részére. Ezután Antics György gyógyszerész egyesületi titkár olvasta fel érdekes és tanulságos értekezletet »Az öt ember és kultúrája a mi vidékünkön« címen. Ilkics Szteván arhimandrita felolvasása zárta be a diszközgyűlést. Ilkics felolvasásának címe »Szemelvények Szombor város kulturális multjáról«. Az érdekes felolvasás nagy tetszést aratott.

KÖZGAZDASÁG

A jugoszláv gazdák 94 százalékal magasabb árat kapnak buzájukért, a világpiaci árnál

Az új buzarendelet következtében a tavalyi buza ára is emelkedik

Jelentettük már, hogy az új buza árát száz kilónként tiszai paritásában 165 dinárban állapították meg. Az új buza ára ugyan csak 5 dinárral magasabb a tavalyinál, de a jugoszláviai termelő így is a világpiaci árnál sokkal többet kap buzájáért. Tavaly a jugoszláv és világpiaci ár közötti különbség valamivel kevesebb volt, mint az idén.

A nemzetközi piacon a buza tényleges ára 80—90 dinár métermázsánként a cif. áru pedig alig érte el a 65 dinárt. Ha tényleges áru 185 dinárt veszünk a nemzetközi piacon, akkor megállapítható, hogy a jugoszláv gazda mázsánként 80 dinárral kap többet a világpiaci árnál, ami 94,11%-os többletnek felel meg.

A jugoszláv gazdák így a legmagasabb árat kapják buzájukért, de feltétlenül többet mint a román és

bolgár gazdák. A jugoszláv buzaár körülbelül egy vonalon van a magyarországi buzaárral, ahol 20 pengő körül szabták meg az árat. A magyarországi husz pengős ár, szeptemberig van érvényben, utána jövő év júniusáig fokozatosan emelkedik, úgy hogy 1940 júniusában 22 pengő lesz a 80 kilós prima tiszai buza ára.

Az új buzaár megállapítása máris érezteti hatását a gabonátözsdeken, mert ennek következtében a tavalyi buza ára is emelkedik. Szombaton a tavalyi buzáért, vagon árunál 145—146 dinárt fizettek, míg hétfőn már 150 dinárt ért el, az uszályáru is 150—152 dinárról 155—156 dinárra emelkedett. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Jugoszláviában még mintegy 10.000 vagon tavalyi buza van, amely hamarosan eléri az új buza paritását, vagyis tiszai alapon 165 dinárt fizetnek majd mázsájáért.

Gazdák látogatása a csókai Léderer birtokon. Petrovgrádról jelentik: A Bánáti Mezőgazdasági Egyesület évi szokásos tanulmányi kirándulását vasárnap rendezte meg a csókai Léderer-féle mintagazdaságba. A tanulmányi kiránduláson Bánát majd minden községéből több mint száz gazda vett részt Osztrigonác Iván központi titkár vezetésével.

A mintagazdaság megtekintése után Léderer György a Bánáti Mezőgazdasági Egyesület elnöke megvendégelte a gazdákat és felköszöntötte őket. Felköszöntőjében kijelentette, hogy mindig örömet okoz neki, ha a gazdák a mintagazdaságban tapasztaltakat a lehetőség keretei között megvalósítják saját birtokukon.

Adókiivetések Petrovgrádon.

Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi adókiivető bizottság július 10-én kezdi meg a kereseti és forgalmi adó kiivetését. A bizottság elnöke Pantics Zsivojin adóhivatali főnök, előadója Popovics Alekszander adótiszt. A bizottság egyéb összetétele olyan mint az elmúlt évben volt. — A pénzügyminiszter utasítása értelmében az idei évre még a tavaly kiivetett kereseti adó érvényes. Így az idén csupán azok kereseti adóját állapítják meg újra, akiknek keresetében az adóhivatal megállapítása szerint lényeges változás állott be, azonkívül azok számára, akik adójuk újboli megállapítását kérték, mert szerintük keresetük az elmúlt évi kiivetés óta nagy mértékben csökkent. Végül kiveti a bizottság az új adófizetők kereseti adóját. A forgalmi adót minden adóköteles számára ujonnan vetik ki.

Bánátban aratnak. Petrovgrádról jelentik: A Bánáti Mezőgazdasági egyesület jelentése szerint hétfőn Bánát nagy részében megkezdődött az aratás. A beérkezett termésjelentések igazolják a korábbi jóslásokat, amelyek szerint az idei buzahozam gyengébb lesz a tavalyinál. Részletesebb eredmények csak a próba-éséplések után várhatók, valószínű azonban, hogy egyes vidékeken kellemetlen meglepetések érik a gazdákat.

A szombori Gazdasági Egyesület vasárnapra június 25-ére rendkívüli közgyűlést hívott össze, de a közgyűlést nem tartották meg, részint mert a tagok összehívása nem volt szabályszerű, másrészt pedig a tagok nem jelentek meg kellő számban. Így a rendkívüli közgyűlést elhalasztották.

A Jakovlyevics és Keszler cég fennállása huszadik évfordulója alkalmából belépett a jugoszláv újságíró szekció jöllevői közé

Husz évvel ezelőtt alapította három dolgozó, szorgalmas és becsületes fiatal kereskedő Noviszádon azt a céget, amely ma Jakovlyevics és Keszler név alatt megy és amelynek most az egyik alapító, Keszler József a tulajdonosa. Az elmúlt husz év alatt sok minden megváltozott a noviszádi piacon is, de a Jakovlyevics és Keszler cég megbecsülése változatlan maradt.

Keszler József, cégtulajdonos a huszadik évfordulón hálás akar lenni közönségével szemben és ezért a jubiláris áron kívül jótékony ténen is kifejezésre juttatja ezt. Ma a cég alapításának huszadik évfordulóján, a kereskedői otthon dísztermében husz szegénysorsu gyermeket fog felruházni tetőtől talpig. A gyermekek közül négy görögkeleti, négy római katolikus, négy református és négy zsidó van.

Keszler József a jubileum alkalmából a sajtóról sem feledkezett meg és 5.000 dinárral a jugoszláv újságíró egyesület noviszádi szekciójának jöltevői sorába lépett.

»»»□«««

Julius 1-én kezd meg működését a Narodna banka melletti deviza bizottság. Jelentettük már, hogy a pénzügyminiszter rendelete következtében a Narodna banka mellett felállítandó devizabizottság fogja a valutával és devizával kapcsolatos összes kérdéseket elintézni. A pénzügyminiszter a bizottság tagjait még e héten kinevezi, úgy, hogy a devizabizottság július 1-től kezdve már működik is.

— Hogy ezt a fordulatot létrehozam, — folytatta Thököli, — ez volt az én életem főcélja s ez az én politikám diadala és dicsősége. Vaksággal verte meg az Isten a kolozsváriakat, hogy ezt világosan ne lássák? Talán ez az utolsó alkalom, hogy Erdély és Magyarország lerázhassa a Karafa és Kollonics által reávert nemzetgyilkos, vérszopó igát. Oh, ha én a boldogult Teleki Mihállyal halála előtt beszélhettem volna! Vagy alkalom nyílnék a nagyesszü, tapasztalt Bethlen Miklóssal szót érteni!

— Az hallatszik, nagyságos jó uram, hogy Bethlen Miklós Bécsbe készül, a kolozsváriak megbízásából.

— Talán még nem késő, hogy tárgyaljunk vele. Kigyelmednek azonnal Kolozsvárra kell mennie. Apagyi uram s beszélnie kell a nevemben Bethlen Miklóssal s a többi urakkal, akik a kis Apafi környezetében vannak.

— Máris indulhatok, nagyságos uram.

— Menjen tehát, Gábor s kísérelje meg a megnyerésüket. Az én céloim nem az, hogy az erdélyi trónon megöregedjem. Többre, nagyobbra vágyom! Már voltam Felső-Magyarország fejedelme, királya, most az egész szabad Magyarországot egyesíteni akarom uralmam alatt, mint ahogy Szapolyai János egyesítette. Erre az esetre Mihály öcsémnek átengedem az erdélyi fejedelemséget. Kérdezze meg hát a kolozsváriaktól, mit akarnak: szabad Magyarországot



Eredeti történelmi regény a XVII. századból

(182)

és Erdélyt, Thököli és Apafi fejedelemsége alatt, vagy leigázott, rablár tett hazát Kollonicscsal és Karafával?

Igy történt, hogy Apagyi Gábor Erdélynek ezekben a mozgalmas napjaiban egyszerre csak Kolozsváron termett.

Kiséretében volt persze felesége, Johanna és az elmaradhatatlan Fekete Miska.

A város kapui zárva voltak, német és magyar őrség táborozott mindenfelé a város bejáratainál.

Apagyi fölmutatta Thököli meghatalmazását, illetve igazolványát s erre a kis társaságot, mint a fejedelem követtségét, akadály nélkül bebocsátották, csak éppen kíséretet adtak melléjük.

Amikor befelé lovagoltak a városba, ott mindenfelé nagy élénkséget tapasztaltak: német, magyar csapatok vonultak jobbra-balra s fölfegyverzett polgárosztagok csoportosultak mindenfelé. Ugy látják, komolyan készülődtek arra, hogy Thököliék esetleges támadásával szemben megoltalmazzák a várost.

Johanna a férje mellett lovagolt megszokott apródöltözetében; úgy nézett ki, mint egy rózsáské-

pu, tejfölösszájú, fiatal legényke. Utánuk baktatott Miska, nagy figyelemmel tekintgetve mindenfelé.

Egyszer Johanna halkán felsikoltott.

Apagyi ránézett s látta, hogy felesége elhalványodik és megtáncorodik a nyeregben.

Hirtelen hozzálépett s átölelve derekát, gyengéden megkérdezte:

— Mi bajod van, édes lelkecském?

Johanna egész testében reszkett s arca csupa rémület volt.

Végre erőtt vett magán s halkán rebegte:

— Ott, ott... az a lovag...

Apagyi a jelzett irányba nézett s egy cifrán öltözött lovagra esett a tekintete, aki több fegyveres élén lovagolva, ép akkor fordult be egy keresztuccába.

A lovag nagy, tollas bokkrétát viselt széles, fekete bársonykalapján, testét páncéling fűdte s azon felül párduckacagányt lengetett a szél: összekevert német és kuruc öltözetével valóságos maskara volt. Oldaláról pallosnagyságu kard lógott le, öve tele volt tüzdelve pisztollyal, törrel; nevelsége, de

egyben félelmes bonyomást is keltett.

Apagyi a lovagot csak oldalról látta elhaladtában, de ragadozóra emlékeztető arcú, sasorra ismerősnek tűnt fel előtte.

— Ki az, édes galambom? Miért ijedtél meg tőle?

Johanna suttogva válaszolta:

— Ő az, ő az... Oh, Istenem!

— Kicsoda, mondd már, virágom!

— Mallóry báró, — rebegte a fiatalasszony, — a bíboros bérence, aki kigyelmedet Bécsben majd az akasztófára juttatta.

E baljós név hallatára Apagyi arca is elborult, de azért mosolyt erőltetett az arcára:

— Oh, hogy kerülne az ide Kolozsvárra! Bizonyosan tévedtél, galambocskám.

— Oh nem, nem tévedtem, lelkem jó uram. Félek, félek... Ugy érzem, szerencsétlenség fog érni bennünket!

— Oh, dehogyan, lelkem virága. Mi itt Kolozsvárt, mint a fejedelem követtsége, teljes biztonságban vagyunk. Holmi kóbor lovag nem árthat nekünk. Különben sem maradunk itt hosszasan; lehet, hogy még ma visszaindulunk.

— Oh, menjünk még ma, menjünk azonnal, — esdekelt Johanna, — ha az a gonosz ember belénk botlik, minden hitványságot el fog követni, hogy bosszút álljon.

— Talán szerencsénk lesz s nem is találkozunk vele. Eh, Hanna, ved ki a fejedből a félelmes lovagot. Itt vagyok melletted s ha valami gázságot forralna ellenünk,

Járásai ipartestületi értekezlet Csantavíren

A topolai járás ipartestületek vándorkonferenciáját vasárnap tartották meg Csantavíren igen nagy érdeklődés mellett. Az értekezleten az alábbi határozatot hozták: Az adóhatóságokat megkérlik hogy az 1933. évi adó-fizetési kedvezmény szerint most is adjanak kedvezményt, annál is inkább, mert ezideig is erre a hátralékra tetemes összegeket fizettek be s

utólagosan adjanak a jólfizető adózóknak kedvezményt.

Megkérlik az iparhatóságokat hogy segédvizsgáztató bizottságot létesítsenek minden egyes ipartestület székhelyén. Precsics szuboticei ipartestületi elnök megvilágította a nyugdíjbiztosítás minden oldalát, amely szerint az iparosok 60 éves korban kellene, hogy nyugdíjogosultak legyenek. Kifejtette, hogy ne alakítsanak új intézményt a biztosítás kezelésére, hanem egy már meglévő arra alkalmas intézmény kezelje külön osztályon, költségkímélés céljából. Precsics elnök indítványt elvben magukévá tették a megjelentek azzal, hogy a szuboticei kongresszuson részletesen tárgyalnak a kérdéssről. A határozatokat felterjesztik a vasárnap Szubotícán megtartandó kongresszus elé. A csantavíri konferencián megjelent Fiszter Gusztáv is az iparkamarai tagozat elnöke akinek értékes hozzászólásait igen nagy figyelemmel hallgatta végig a konferencia.

»»»□«««

□ A moravica-i-pacsíri Ipar-testület ezuton is értesíti cséplőgéptulajdonos tagjait, hogy gépeiknél a cséplési idény alkalmá alatt nem alkalmazhatnak vidéki munkásokat, kivéve a szakmunkásokat, a gépészt és az etetőt. A rendelet ellen vétőket szigoruan megbüntetik.

hát majd újra mőresre tanítjuk öki gyelmét. Ugye, Miska?

A legény csak a fejével bólintott s közben még mindig a keresztuccában elhaladó lovascsapat után bámult. Megismerte őket: ugyanaz a csapat volt ez, amelylyel Pozsonyban viaskodtak.

Végre a követség a főtérre érkezett s a német katonai kíséret vezetője, egy fiatal hadnagy, egy emeletes házra mutatott:

— Itt találják kigyelme-
tel Alvinczy Péter uramat, az ország itélőmesterét, aki most a kormányt viszi Telek halála után, — mondotta a hadnagy. — Ha itt végzett uraságod, a katonai parancsnokságra kell jönnie, hogy ott is igazolja magát.

— Semmi kifogásom ellene, — mondotta Apagyí, lováról leugorva. Aztán a feleségéhez fordult:

— Jöjj te is, kedvesem, majd az előszobában megvársz, míg én Alvinczy urammal tárgyalok. Miska meg idekint vigyáz a lovakra.

Az itélőmester nem egyedül fordult Apagyit, hanem Macskásy Boldizsárnak, az erdélyi hadak vicegenerálisának a jelenlétében. Macskásy volt még az ifju Apafi pártján.

Apagyí fölmutatta a fejedelem megbízólevelét, aztán mindazt előadta, amit Thököli üzent s végül megtoldotta mindazokkal az érve-
vekkkel, amelyeket az erők egyesítése mellett még felhozhatott.

— Ne higgyék az urak, — fejezte be meleg őszinteséggel szavait, — hogy Thököli őnagysága nem ismeri kigyelme-
tel nagy tekinté-

Dr. Szpáho nem irt alá vasuti anyag beszerzésére vonatkozó szerződést Németországban

Anglia is szeretne vasuti anyagot szállítani Jugoszláviának

Beogradból jelentik: Dr. Szpáho és azok perfektuálására azonban Mehmed közlekedésügyi miniszter csak később kerül sor. németországi tartózkodásával kapcsolatosan olyan hírek terjedtek el, hogy a miniszter már aláírta a szerződést, amelynek értelmében Németország nagymennyiségű vasuti anyagot szállít Jugoszláviának. A szállítás elsősorban mozdonyokra, vasuti kocsikra és más vasuti anyagra vonatkozna.

Ezzel kapcsolatosan jól beavatott helyen azt a felvilágosítást adták, hogy dr. Szpáho Mehmed németországi tartózkodása során

semmiféle szerződést nem írt alá.

Tény az, hogy több mozdony, vasuti kocsí és vasuti anyagot előállító gyárban látogatásokat tett a miniszter és ez alkalommal informatív megbeszéléseket is folytatott, hogy milyen alapon lehetne a vasuti anyagot szállítani. A vasuti anyag beszerzésére vonatkozó tárgyalásokra

ANGOL AJANLAT A VASUTI ANYAG SZÁLLÍTÁSÁRA

Angliában is tudomást szereztek arról, hogy a jugoszláv államvasutak vezérigazgatósága részletes tervet dolgozott ki vasuti anyag beszerzésére, valamint az egész vasuti park felfrissítésére. Ennek alapján az angliai mozdony, vagon és vasuti anyag gyárak nagy érdeklődést mutatnak a jugoszláv tervek iránt és hajlandók lennének leszállítani a jugoszláv államvasutaknak szükséges anyagot. Az érdekelt angol gyárak megbízottai a napokban Londonban megbeszélést fognak tartani, és ez alkalommal állapítják meg azt az együttes és részletes tervet, amelynek alapján ajánlatot tennének a jugoszláv államvasutak vezérigazgatóságának a vasuti anyag szállítása tekintetében.

Szép ünnepség keretében szentelték fel a kanizsai Legényegylet új zászlóját

A kanizsai Gazdasági Legényegylet új zászlóját vasárnap reggel szentelték fel fényes ünnepségek között. A zászlószentelésre az egész környékről nagyszámu gazdálkodó érkezett Kanizsára, akiket a vasutállomáson Mélykúti Albin vezetésével kanizsai gazdák fogadóbizottsága üdvözölt.

Az ünneplők reggel 3 órakor a Gazdakörben gyülekeztek. Ornnan

felvonultak dr. Gajó Istvánné zászlóanyához, majd a templomba mentek, ahol Szommer Károly plébános szentmisét celebrált és felszentelte az új zászlót. Ezután az ünneplők a Gazdakörbe vonultak, ahol dr. Gajó Istvánné zászlóanyától átvették a zászlót. A zászlóanya meleg szavak kíséretében adta át a zászlót, amelyért Mélykúti Albin legényegyleti elnök mondott köszönetet. Dr. Gajó

István gazdaköri elnök és helyettes képviselő lendületes beszédet mondott, majd hódoló táviratot küldtek Öfelsége II. Petár királynak és üdvözlőtáviratokat küldtek.

Délben a Gazdakörben ötszáz terítékes bankett volt, amelyen dr. Gajó István üdvözölte a Gazdakör vendégeit, majd a vendégek nevében dr. Deák Leó, Tóth Miklós, szentai gazdaköri elnök, Polyák Dezső, a szentai Katolikus Legényegylet titkára, dr. Reök Andor a horgosi Gazdakör elnöke és Vámos János szentai tanár mondtak üdvözlő beszédet.

Délután a Vigadóban a fiatalság részére táncmulatság volt, este pedig a Legényegylet műkedvelői ismét előadták a Vadvirág című operettet. A Gazdakör nagy színnézetreme zsufolásig megtelt közönséggel, amely lelkesen tapsolt a tehetséges szereplőknek. A nagyszerű előadás után táncmulatság következett, amely a reggeli órákig tartott. Reggel a vendégeket zenezóval kísérték ki az állomásra.

»»»□«««

□ Gyenge volt a moravica-i nyári vásár. Hétfőn tartották meg Moravicán a nyári vásárt, amely minden tekintetben igen gyengén sikerült. Nemcsak hogy vevő nem volt sok, hanem még eladó is alig-alig akadt.

□ Végetért a topolai Gazdakör utolsó határbejárását Kalmár Tihamér zobnaticai tanyájára rendezte. A határbejáráson megjelentek a pacsíri, sztáribecsei, bajsai, moravica-i és feketési Gazdakörök kiküldöttei is. A házigazda bemutatta mangalicatenyészetét, tehenészetét és faiskoláját, majd a vendégek tiszteletére ebédet adott. A vendégek elismeréssel nyilatkoztak a mintagazdaságról.

— Semmi kifogásunk az ellen, generális ur, ha ez okból távozni akar, — jelentette ki az ideiglenes kormányelnök tekintélyesen, — csakugyan a Thököli által nyakunkba hozott török és tatár hordák dulasairól egymásután kapom a jelentéseket. Kigyelmednek elég oka van a családjáért aggódni, Macskásy uram és nem járhat elég sietve. S vigyázzon utközben saját személyére is: nehogy bajba döntsek a kutyafejűek.

— A velem ittlévő csapatot is magammal viszem, nagy jó uram s így nem érhet semmi baj.

— Az urak mindezt maguknak köszönhetik, — vette át a szót Apagyí, — mert hiszen Thököli fejedelem még be sem jött, már közhírré tette, hogy mindenkinek oltalomlevelet ad személyére, vagyónára és családjára nézve, aki eziránt hozzáfordul. Senkit se bántanak a pogányok, aki a fejedelem pecsétjét fölmutatja.

— Eh, ezen már túl vagyunk! — legyintett a kezével Alvinczy Péter. — Menjen tehát Macskásy uram, de megígéri ugye, hogy visszatér?

— Hát persze, hogy visszatérek. Amint lehetséges, sőt erős csapatokkal fogok idesietni, Kolozsvárra. Isten áldja, Alvinczy uram. Kívánom az Istentől, hogy jóegészségben lássam viszont.

Macskásy Boldizsár elment és Apagyí is szedelőzködött.

— Hát nincs más szava, itélőmester uram? — kérdezte még távozóban.

(Folytatjuk)

lyét, bölcs elméjét és igaz hazafiságát. Sőt, kormányában igen fontos és előkelő helyeket tart fönt a kigyelme-
tel számára, ha csatlakoznak s Apafi fejedelemmel is nyélbeütik a megállapodást. És egyébként is fejedelmi jutalomra számíthatnak.

— Ne fárasza magát, kedves Apagyí uram, — szólt rideg hangon az itélőmester, — már legálább, ami engem illet, megmaradok a császár, illetve Apafi hűségében. De hogy is? Én sürgettem Beth'en Miklóst, hogy siessen fel Bécsbe...

— Ó tehát már nincs Kolozsváron?

— Nincsen... Együtt szerkesztettük meg az ország új alkotmányát, amelyet magával vitt Bécsbe, legfelsőbb szentesítés végett... Én küldöttem futárokat a bádeni herceghez, hogy jöjjen Thököli ellenében segítségünkre, utóljára Mikes Mihályt, a Kelemen fiát; az ifju fejedelemnek pedig megesküdtem, hogy mostani bajában el nem hagyom! Hát hogy mehetnék én akkor a kigyelmed fejedelméhez, Apagyí uram?

— Mindettől bizvást eljöhet kigyelmed. Országgyűlés van hirdette Gyulafehérvárra: hát az ország itélőmesterének nincs-e ott a helye? S az ifju Apafi! Hát jöjjön ő is: Thököli fejedelem őnagysága mind a kettőjüknek, meg a többi uraknak is oltalomlevelet ad.

Alvinczy csak elmosolyodott.

— Ah, kigyelmed tréfál, édes Apagyí barátom! De mi nem hagy-

juk fogságba csalogatni magunkat.

Apagyí arcát pirosra festette a fölgerjedt harag.

— Tréfálok! Azt mondja kigyelmed, Alvinczy uram, amikor a legszentebb testvérbarátságot, a becsületes összefogást ajánlom az ősellenség, a német ellen! S ha Thököli őnagysága fejedelmi szavát adja...

— Oh, hagyja Apagyí uram!... A fejedelmi szóról sokat beszélhetne Bánffy Dénes, Kornizs Gáspár, Bélydy Pál s a többi, ha még élne, Hunyadi Lászlóról nem is beszélve.

— Már látom, hogy hiába minden igaz szó kigyelmed előtt, itélőmester uram, — mondotta sötét tekintettel Apagyí, — kigyelmed nem ismeri Thököli Imrét, ez az egész. Azért tud és mer így beszélni róla. S kigyelmed, Macskásy uram, szintén így gondolkodik?

A vicegenerális eddig a két férfi párbeszédét hallgatta s csak most szólalt meg először. Székely furfanggal felelt:

— Nekem most más dolgom van. Apagyí uram, mint hogy az ország dolgával foglalkozzam. Családom veszélyben forog mezei birtokomon. Hozzájuk kell sietnem, hogy Szentgyörgy várába vigyem őket, ahol bátorságban lesznek. S éppen azért jöttem most Alvinczy uramhoz, hogy távozásomat bejelentsem.

Amig ezeket mondotta, különösen mosolygott nagy harcsabajusza alatt.

Rövid sport hírek

Lóverseny Szomborban. A sztáriszváci ügetőklub tagjai vasárnap, június 25-én jólsikerült lóversenyt rendeztek Szomborban a csoplyai réten. Eredmények a következők: Első futam: Egyfogatu ügetőverseny (handicap) I. díj 800 din; II. díj 300; III. díj 200 dinár. Táv 2000 méter. 1. Fergert József Bács-Bresztovác »Bubánate« nevű lovával, idő 3.45 perc II. Vujkovic Nikola, Szubotica, »Ali« nevű lovával; III. Pejín Cveta, Szt Szivác »Ivánka« nevű lovával. Második futam: Egyfogatu ügetőverseny, távolság 1800 méter. I. díj 700 din; II. 400 din; III. díj 200 din. 1. Csernevics István, Dárda, idő 3'32 perc, (Sztaroszt nevű lova); II. Obadics Zsárkó, Szombor (Kornel); III. Zuresics Zsvikó, St Szivác (Danica). — Harmadik futam. Szombor város díjért egyfogatu ügető (handicap). Táv 2400 méter. Díjak: I. 800 II. 400, III. 300 din. 1. Vujkovic Nikola, Szubotica (Ali), idő 4'12 p; 2. Obadics Zsárkó, Szombor (Newyork); 3. Pejín Cveta, St. Szivác (Ivanika). Negyedik futam. Kétfogatu ügetőverseny (handicap) könnyű kocsiikkal, melynek maximumális súlya 250 kg, távolság 2800 méter. 1. Obadics Zsárkó, Szombor (Kornel, Newyork), idő 5'51 p; 2. Csernevics István Dárda (Norma—Sztaroszt), 3. Modrics Antal, Szt. Szivác (Lukszmí—Margit) nevű loval. Itt említjük meg, hogy a szubotici Lovaregylet rendezésében augusztus 15-én Szubotican és augusztus 20-án Szomborban lesz lóverseny.

Bíróküldés a noviszádi alszövetség selejtező mérkőzéseire: Bjelinán Szemleria—NFK Mladenovics és Petrovácon Szlovácski—Cement SK Popovics Csátó.

Péter-Pál napján három Vidéki Kupa-mérkőzés lesz, mégpedig Bajmokon BAK—Csantaviri AK; Szentán Jago-szlovén—sztáribecsei Sztávia és Apatinban ASK—Dulcisz.

Wimbledonban megkezdődött a nemzetközi teniszverseny Anglia bajnokságáért. Az első fordulót a jugoszláv teniszesek: Puncsec és Mitics győzelemmel kezdték.

Siposs Vilmos, a zágrebi Gragyan-szki válogatott jobbszélsője a bukaresti Rapidhoz szerződött. A Rapid 120.000 lei átépítési díjat és 20.000 lei havi fizetést biztosított.

A budapesti Gamma FC, amely a Budafok beolvadásával bejutott a magyar nemzeti bajnokságba, a BEAC-pályán fogja rendezni a mérkőzéseit. A Gamma FC annak a gyárnak csapata, amely a légítamadást elhárító világhírű Gamma-műszert gyártja (Feltalálója Juhász István, a gyár fiatal vezérigazgatója).

Boksaj, a prágai Sztávia kapusa, Budapestben átutazóban így nyilatkozott a BSK-ról: Gyorsak és lelkesek a beográdiak, de tudnak már futballozni is. Egyébként Boksajnak az a terve, hogy még a nyáron visszamegy Ungvárra, Magyarországra.

Varsóban augusztus 27-én lengyel-magyar futballmérkőzést terveztek. Az MLSz kormánybiztosa azonban javasolni fogja a mérkőzés elhalasztását, mert ebben a korai időpontban a magyar válogatott még nem lehet olyan formában, hogy méltóan szerepeljen.

SPORT

Középeurópa Kupa 1939

	VI. 7-VII. 2	VII. 9-16	VII. 23-30
Vénusz Bologna	Bologna 0:1, 5:0=5:1	}	}
Ferencváros Spárta	Spárta 3:2		
BSK Szlavia	BSK 3:0	}	}
Ambrosiana Ujpest	Ujpest 1:2, 1:3=4:3		

Kisorsolták a petrovgrádi alszövetség selejtező mérkőzéseit

A petrovgrádi alszövetségben befejeződött a másodosztályú bajnokság és vasárnap megkezdik a selejtező mérkőzések lebonyolítását az első osztályba jutásért. A selejtezőbe a kikindai Koszovó, mint az északi, a petrovgrádi Vojvodina, mint a középcsoport bajnoka, a pancsevói PSK, mint a déli csoport bajnoka és a belacrkvai Jupiter, mint a déli csoport második helyezettje kerültek be. A mérkőzések sorrendje a következő:

Julius 2: Koszovó—Vojvodina, Jupiter—PSK.

Julius 9: Vojvodina—Jupiter, PSK—Koszovó

Julius 16: Koszovó—Jupiter, PSK—Vojvodina

Julius 23: Koszovó—PSK, Jupiter—Vojvodina

Julius 30: Vojvodina—Koszovó, PSK—Jupiter.

Augusztus 6: Vojvodina—PSK, Jupiter—Koszovó.

Az előálló csapatok a pályaválasztók. A selejtezőket kétfordulós pontrendszer szerint bonyolítják le, az első helyezett a vrsaci Radnicski helyébe belerül az első osztályba, a második helyezett pedig selejtezőt játszik még a pancsevói Jedinsztvóval, amely az elsőosztályú bajnokság utolsóelőtti helyezettje

HIVATÁSOS ÖKÖLVIVÓVERSENY LESZ SZOMBATON NOVISZÁDON

Julius elsején, szombaton este a noviszádi Szloboda nagytermében nagy-szabású ökölvívóverseny lesz, amelyen amatőr és hivatásos ökölvívók indulnak. Az estét kitöltő 5 versenyszám valamennyi részvevője ismert-nevű ökölvívó, akik a következő párosításban lépnek a szoritóba:

1. Andricsek—Bajsev (amatőrök) 3x2 perc.
2. Pejakovics (Beograd)—Bazsin (Noviszád), 3x3 perc.
3. Ogrizek—Cselik (Beograd), 6x3 p
4. Zauner (Osizjek)—Ihász Sándor (Noviszád), 3x3 perc.
5. Dzsepina (Beograd)—Baji (Noviszád), 10x3 perc.

Jegyek a verseny napján egész napon át kaphatók a pénztárnál a következő helysorszámokon: ülőhelyek 25, 20 és 15 dinár, erkélyülés 20 dinár, állóhely 10 dinár.

FUTBALLPÁLYA ÉPÜL NOVA-CRNYÁN

Ez év márciusában alakult meg a Novacrnjai SK, amely vezetőségének és tagjainak lelkes munkájával egy-kettőre népszerűvé tette a futballsportot Novacrnján. A vezetőségnek most az a terve, hogy a meglévő futballpályát kerítéssel és esetleg tribünnel egészen modernre alakítja át. A szükséges költséget működővel előadásokkal akarják előteremteni. Az NSK tisztikara a következő:

Elnök Remzing Sándor, ügyvezető elnök Dégi János, alelnök Fazekas István, titkárok Papp István és Kurunci János, pénztárnokok Kurunci Pál és Kéri Károly; klubgyűzős dr. Gyenes Viktor; kluborvos dr. Radovics Radogost. Választmányi tagok: Kormányos János, Kiefer János, Toldi Mihály, Tóth András, Feszl József, Remzing József, Martin Miklós, Herc Géza, Barna Máttyás, Szántó János, Biacsi András, ifj. Birkenheuer József. Felügyelőbizottsági tagok: Novakovic Branko, Selmei János, Burók Károly, Toldi János, Szücs József, Biacsi Pál.

Futball-eredmények

BOGOJEVO: Dáljai SK—Jedinsztvo 7:1 (4:0), barátságos bíró Pechtler. A bogojevói csapat tartalékosan játszott.

SZREBOBRÁN: Szrebovráni SK—Bela Zvezda 1:0 (1:0), barátságos. A hazai közönség nagyon csunyar. viselkedett. Lotokkal ütlegelte a maligyosi játékosokat, akik közül többen komolyabb sérüléseket szenvedtek. A pézótéren még revolverrel is lövöldöztek, de szerencsére csak a levegőbe.

CSANTAVIR: Csantaviri AK—Kri-vaja 10:1 (4:0), járási serlegmérkőzés. A hazai csapat szép játékkal könnyen győzött. Legjobb embere Varga II volt, aki egymaga 4 gólt lőtt, ugyanannyit lőtt Tomik is, míg a többi 2 gólt Patács rugta. A moravica csapat nagyon gyengén szerepelt.

CRVENKA: Crvenkai SC—ZsAK (Szombor) 2:2 (1:1), barátságos.

PASICSEVO: Konkordia — VSC komb. 3:1 (1:1), barátságos.

SZTARAKANIZSA: Szloga—Borac (Marlenos) 2:2, barátságos, bíró Lon-sencz Góllövők: Sándor II és Fekete (Szloga) illetve Bakai és Jovanovics (Borac). Az első féldőben Farkas bordatőrest szenvedett.

FEKETICS: Spárta—kulai Hajduk komb. 5:0 (3:0), barátságos, bíró Tön-kély. Góllövők: Olícher (2), Bóhr, Kellermann és egy öngól.

PETROVGRÁD: Vojvodina—Uzdini SK 5:1 (3:0) és Schwabische—Bánát (Elemir) 5:1 (2:0), másodosztályú bajnoki mérkőzések.

ASZTALI TENISZ

A noviszádi alszövetség ma este fél-tilenc órai kezdettel a Maros-vendég-lőben ülést tart, amelyre kérjük az összes illetékesek megjelenését. — A vezetőség.

AZ APATINI SK VASÁRNAP BIÁBA UTAZOTT NOVIVRBAZSRA

Apatinból jelentik: Az Apatini SK csapata vasárnap délután megjelent Novivrbáson a Dulcisz-pályán, hogy lejátsza a Vidéki Kupa döntőjének első mérkőzését az ottani Dulcisszal. Az apatiniakat a pályán nagy meglepetés érte, mert ott bizony másodosztályú bajnoki mérkőzés folyt és a Dulcisznak se hirt, se hamva. Az apatiniak nem tehetek mást, mint végignézték a VSC—Hajduk mérkőzést és utána hazautaztak. Az apatini vezetőség bejelentette az esetet a Vidéki Kupa bizottságának és kérte a mérkőzés igazolását 3:0 arányban. A Dulcisz eljárása annál inkább érthetetlen, mivel a cukorgyári együttes saját maga kérte hivatalos átirattal a döntőmérkőzések kijelölését június 25 és 29-re. Az Apatini SK mindenképp dacára csütörtök délután 5 órai kezdettel megrendezi a Vidéki Kupa második döntőmérkőzését, amelyre meghívta a Vidéki Kupa vezetőségét is. Ez alkalommal a Vidéki Kupa-bizottság ülést tart és dönt a Novivrbáson történt események ügyében. Az apatini csapat a mérkőzésre a következő csapattal áll ki: Menrath — Riesz, Borsos — Dombovics, Weisz, Klaus — Bahl, Frandt, Szayer, Geizer, Tóth. Tartalék: Guld

KUGLI HIREK

Évi közgyűlést tartott a sztáribecsei kuglibíró testület. A sztáribecsei kuglibíró testület most tartotta évi tisztújító közgyűlést a Mikula-féle vendéglőben Tancos István elnökele alatt. Az elnöki megnyitó után Kardos Ferenc bíróküldő ismertette a titkári jelentést, mely szerint az 1938—39 bajnoki évben 257 bajnoki, 79 barátságos és 12 serlegmérkőzést játszottak az alszövetség területén. A jelentések elfogadása után megválasztották az új vezetőséget az alábbiak szerint: elnök Tancos István, alelnök Kovács Mita, titkár Kardos Ferenc, ideiglenes pénztáros Korhec Mihály, választmány: Schmidt Krisztián, Trbics Dá-nyó, Risztics Radivoj, fegyelmi bizottság: Kovács Mita (elnök), Korhec János Rajsl Jozsef. Elhatározták, hogy az adamsztrációs költségek fedezésére alapot létesítenek, valamint hogy a sztáribecsei noviszádi szombori és szuboticiai bírósületek bíráinak teszeismarkedése céljából a bíróból alakított csapatok barátságos mérkő-zéseket rendeznek. Az első mérkőzést július másodikán rendezik meg, mely alkalommal a becei alszövetség bíráinak csapata a szuboticiai bírósület csapatát látja vendégül.

Kugli döntőmérkőzések Sztáribecsen. Sztáribecsen vasárnap tartották meg a déli és az északi csoport két-két első helyezettjének döntő mérkő-zését. A déli csoport képviselőjében a Sztáribecsei IKK és a Bácskogradis-tei AK mérték össze erejüket az IKK pályáján igen nagy érdeklődés mel-lett. A mérkőzést Kardos bíró vezet-te. Győzött az IKK 201:184 faarány-ban. A győztes csapatból Ludmán, Altman, Gál, a BAK-ból Fodor, Né-meth, Feisztámmel tünt ki. — A Napred-pályán az északi csoport két első helyezettje a sztáribecsei Juven-tusz és a Napred kerültek össze Ko-vácsév Lászkodása mellett. Nívós já-ték után a Juventus győzött 187:170 faarányban. Kitűntek: Bálint, Bárány, Beretka (Juventus), Kiss I, Bukovics, Lukács (Napred).

A sztáribecsei kuglialszövetség bajnoki döntő mérkőzéseinek állása.

1. Sztáribecsei IKK	1 1 0 0	201:184
2. Juventus	1 1 0 0	187:170
3. Bácskogradis-tei AK	1 0 0 1	184:201
4. Napred	1 0 0 1	170:187

A DUNAI EVEZŐBAJNOKSÁG KÉT SZÁMÁBAN A DANUBIUS A TÖBBIBEN A VENDEGEK GYŐZTEK

Két számban győzött a helyi csapat. A többiben az élen más halad. A többi számban a vendégek győztek. Jobb mesterei tán az evezőknek. Vagy azért, mert a vendéglátó gazda illendőségből őket győzni hagyta? Lehet kevés e két győzelem vagy sok, A Danubius mégis zónabajnok. S biztosra veszem, hogy — mert etne ez, — Veszélyes zónán mindig átevez.

FANYAR TÓBIÁS

TÖZSDE

BEGRÁDI ÉRTEKTÖZSDE

Devizák: (kínálat — kereslet dinárokban) + 23.5% prim.

Junius 27.

London (egy font) 209.30—206.16, Páris (100 frank) 117.67—116.37, Newyork (100 dollár) 4444.87—4384.87, Genf (100 svájci frank) 1005—995, Milánó (100 li-ra) 234.95—231.85, Prága (100 esk) 150.75—149.25, magán 151.37—148.27, Amszterdam (100 holl. ft) 2374.50—2336.50, Berlin (100 márka) 1768.85—1770.62, Brüsszel (100 belga fr.) 760.50—748.50, Szaloniki (100 drachma) 31.25, Varsó (100 zloti) 840.38—832.02, London magánkilling 260.60—256.40, Berlin magánkilling 1440—1420. — Állampapírok: 7 százalékos Híp bank kötvény 200.50, 8 százalékos külföldi kölcsön —100.50, 7 százalékos külföldi kölcsön 92.50, 4 százalékos agrárkölcsön 63—62.50, 2 és fél százalékos Ratna Steta 469—468, kötés 469, 6 százalékos bégluk 88—87.50, 6 százalékos dalmát agrár 85.75—85.50, kötés 85.75. — Részvények: Narodna Banka 7500—7400.

NOVISZÁDI TERMÉNYTÖZSDE

Buza, bácskai 78/79 kilós, 2 százalékos Noviszád környéki 152—154, Szombor környéki 151—153, középbácskai 152—154, 80 kilós, 2 százalékos felsőbácskai 152—154, tiszai I. uszály 154—156, 79-80 kilós, 2 százalékos begai uszály 153—155, 80 kilós, 2 százalékos tiszai csatornai uszály 153—155, felsőbácskai 151—153, 78-79 kilós, 2 százalékos szerémi 152—154, szlavónia 153—155, Rozs, bácskai 72 kilós, 2 százalékos 135—137.50, Arpa 64-65 kilós bácskai és szerémi 145—147.50, Zab 144—146, Tengeri, bácskai 123—124, bánáti 120—121, vrsaci paritásban 122—123, indiai paritásban 123—124, Buzaliszt, bácskai és bánáti nullás gg és g 230—240, kettes 210—220, ötös 190—200, hatos 170—180, hetes 145—155, nyolcas 115—120, szerémi és szlavóniai alommasról nullás gg és g 225—235, kettes 205—215, ötös 185—195, hatos 165—175, hetes 140—150, nyolcas 115—120. Buzakorpa jutásakokban bácskai 108—110, szerémi 104—106, bánáti 100—102. Fehérbab bácskai és szerémi, 2 százalékos zsák nélkül 295—300. Sertészsír 25 kilós kannákban: bruttó nettóért 1400—1420 Irányzat: szállár. Forgalom: közepes

SZOMBORI TERMÉNYTÖZSDE

Buza, bácskai, Szombor környéki 152—154, középbácskai, Noviszád környéki 152—154, szerémi k. d. 152—154, szlavóniai k. d. 153—155, felsőbácskai 152—154, délbánáti 151—153, felsőbánáti 151—153, Tisza, bácskai uszályból 154—156, Tisza, bánáti uszályból 154—156, dunai hajórakomány, bácskai és bánáti 154—156, csatornai hajórakomány 153—155, begai hajórakomány 153—155, Rozs, bácskai vasut 135—137.50, Zab, bácskai vasut 144—146, szerémi 144—146, Arpa, bácskai 63-64 kgs 147.50—150, Tengeri, bácskai vasut prompt 122—124, Bab, szokvány 235—240, Buzaliszt, nullás gg és g 235—245, kettes 215—225, ötös 195—205, hatos 175—185, hetes 150—160, nyolcas 115—120, Korpa, bácskai 108—110, szerémi 104—106, Sertészsír, új nagyhorodokban 14—15, új középhorodokban 14—15, új kishorodokban 14—15, kannában bruttó nettóért 13.50—14.50, Füstöltszalonna 14—15, sózott szalonna pofa és hasalja nélkül 13—14, Irányzat: szállár. Forgalom: 82.5 vagon.

A REGGELI UJSÁG
A MAGYARSÁG LAPJA

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.—dínár, vastagbetűs 2.—dínár. A legkisebb apróhirdetés ára 12.—dínár. Hirdetéseket a másnap lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

3 csepp „Növényharmat“

Érdit, frissit, hűsít! Hőség idején, bágyadtságánál, kimerültségénél utazásnál sportnál nomlokra dörzsölve varázslatosan hat! Kockacukron vagy vízzel véve szomjat olt jó közérzetet biztosít. Ez az ezorjó háziszser csak zöld üvegekben valódi. Ára 12 dinár. Kapható patikákban és jobb üzletekben. 190

ALLAST KERES

PEKSEGNEL, vagy hasonló vállalatnál elrusitónál állást vállal három nyelvet beszélő, gyakorlattal rendelkező asszony. Címe megtudható a kiadóban. 4403

ELADÓ

JÉGSZEKRENY vadonat új Goldner gyártmányu két hónapig használt, középnyagságu 90 számú, üzemnagyobbitás miatt eladó Dittich Ádám, mérsáros és hentes, Feketics 4429

HÁZHELY és egy ház telekkel eladó. Noviszád, Temerinszka 125. 4475

V. BÖRCSÜK ERZSÉBET

vajdasági író

ESZTER

c. új regénye július 1-én jelenik meg. Ára 25 din. Megrendelhető a szerzőnél (Szécsány)

Írókészlet

minden kereskedő, iparos, magánzó részére

csak 195.-dínár

- 500 darab kék kereskedelmi boríték tetszés szerinti nyomással;
- 250 iv bankpost papír tetszés szerinti nyomással;
- 250 iv kislakku (8° alaku tetszés szerinti nyomással);
- 100 darab levelezőlap tetszés szerinti nyomással;
- 3 darab íron;
- 1 ironhegyező;
- 5 iv másoló írógép papír;
- 50 iv másolópapír;
- 1 törőgumi;
- 1 tollszár;
- 6 darab vegyes toll;
- 1 iratcsomó a posta eltevésére.

Az összes fentnevezett áru elsőrendű minőségű. Kérjen mintákat!

T. T. R. BAJ, Zagreb

Draskovicsova ul. broj 10

Olvassa el holnapi hirdetésünket!

SIESSEN

Szenes-nél

kerékpárt választani!

Nagy választék! - 10.000 D. balesetbiztosítás



FODRÁSZOK RÉSZÉRE eladó majd nem új 220 Voltos »NAM« készülek, valamint egy sísak és egy fön készülek. Noviszád, Bulevard Kralyica Marija 17. 4490

KERESLET

PEDIKURÓST (nő) azonnal felvesz Thale szalon. Noviszád, Bulevar Kralyice Marije 14 4471

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG alkalmaz külszolgálatra fiatal munkatársakat. Fizetés, napidíj, költségtérítés, jutalék. A szakmába való alapos bevezetés. Kifutó szervezetünk megkönnyíti a munkát. Ajánlatok bizonyítvány másolattal a noviszádi kiadóba: »Biztos állás« jellegével kéretnek. 4479

KÉT HIMZÓNÓT és fiatal fehérnemű varrónót azonnal felveszek. Weisz, Noviszád, Kralyica Petra II 39. 4484

NEHEZEBB kovacsüllöt megvételre keres Jójics Nedelyko, kovács, Noviszád Rumencska u.40. 4491

ÜGYES VARRÓLÁNY azonnal felvétetik. Noviszád, Safarikova 7/I. em 4492

KIFUTÓ FIU fűszerüzletbe felvétetik. Konrad Hugó, Noviszád, Zselyznicska 73 4493

KAUCIÓKÉPES mérsáros, többévi gyakorlattal fióküzlet vezetésére kerestetik. Dániel, Noviszád, Szuboticska 73. 4391

KÜLÖNFÉLE

Dr. Filipon creme a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben és vidéken 14.—dínár. Apoteka Kuchler, Vrsac. 2474

MÁRKÁS RAKETEK raktáron. Rakettek hurozását vállaljuk. TRUPPEL BÉLA, Noviszád, Dunavska 7. 3365

AUTÓK! Új és használt, de nagyon jó karban levő különféle márkájú luxus és teherautókban, autógumikban, felszerelésben és alkatrészekben állandó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat DKW, Wanderer, Audi és Horch. — August KUTALEK, Noviszád, Kralyica Petra II. 84. Telefon 31-06.

VILÁGHIRŰ Molnár Moser kölnivizek különféle illatokban és nagyságu originál üvegekben kaphatók. Jugoszláviai főlerakat »Jugo Diana« Szubotica Karadzsiyeva ul. 12. Bárányszálló mellett. Minden szaküzletben kapható.

TARTÓS ONDOLÁLÁSOK gőz és villany keratinos olajban ujszerű eljárással, garanciával. A legdivatosabb kivitelű frizurák minden változata. Ábrahám dipl. hölgyfodrász, Szubotica, Zmaj Jovin trg 1. »Napló« mellett 268

URÁNIA MOZI

Ma délután 3, 5 és 7-15 órákor utoljára

Egy májusi éj

Rökk Marikával

Ma este 9 15 órákor BEMUTATÓ:

Az örök vőlegény

Karl Ludwig Diehl, Hilde Krüger, Leo Slezák, Karin Hardt

Pirandello egyik kiténő vigjátékának brilliáns realizációja

BŐR, gummi és teveszőrszál, MIN-DENFÉLE gépolaj és MŰSZAKI cikkek kaphatók SENES vasüzletekben. 225

HA MÉRLEGGÉPES könyvelővé akarja magát kiképeztetni; Ha könyvszakértőre lesz szüksége; Ha praktikus könyvvezetést óhajt bevezetett, irjon Borboly Lajos könyvszakértőnek, Noviszád, Postafiók 75. (Lakás: Kraly Petra II. ulica 162. számú ház melletti új uccában.) 3347

SZEPLŐT, pattanást, hámlást, orrvörösdést és más arctisztatlanságot pár tégely használata után biztosan eltüntethet DARUVÁRI krém minden szaküzletben kapható. Háromsarkos nagy doboz 15.—, kis doboz 7.50 dinár. Postán küldi: BLUM gyógyszer-tár, Szubotica.

AKI HÁZAT, TELKET, földet venni vagy eladni akar, az forduljon bizalommal az Ingatlanforgalmi irodához, Noviszád, Zselyznicska 1. Telefon: 21—51. Vevőink részére technikai szaktanácsot mi díjazuk. 4494

„Orthopäd“ cipőket

minden fájó lábára, a legjobb módszerek szerint garanciával készít

Gál István, Szubotica Žrnjinski tér 2

Teniszrakettek

Teniszlabdák

Künzel és Slasenger

hurok

Szaksterű rakettjavítás
Bata V. Sin, Subotica

KÜLFÖLDI TÖZSDEZÁRLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 6.50—7.90, Prága 65.50—65.90, Berlin 5.63—5.67, London 205.—, Zürich, Beograd 10.—, Páris 11.755, London 20.77 egyneved, Newyork 443.81 Brüsszel 75.475, Milánó 23.34, Amszterdam 235.60, Berlin 177.95, Prága 15.—, Varsó 83.61, Bukarest 3.25.

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58
Felelős kiadó: Andréa Dezső
Kiadóhivatal vezetője: Blazsek Ferenc
Pretpiata — Előfizetés:
Egy óra 28.—dínár
(kihordó útján 30 din.)
Három óra 80.—dínár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.—dínár
(kihordó útján 172 din.)
Izlazi svakodnevno — Megjelenik naponta
Pošt. čekovni račun — Postacsekkszámla:
Zagreb, 46.692